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Η απώλεια της Άννα Ψαρούδα-Μπενάκη και 
της Ελένη Γλύκατζη-Αρβελέρ δεν αφορά 

μόνο δύο σπουδαίες βιογραφίες. Αφορά δύο 
διαφορετικούς αλλά συγκλίνοντες τρόπους να 
αντιλαμβάνεται κανείς τη δημόσια ευθύνη. Σε 
μια περίοδο κατά την οποία οι θεσμοί αμφισβη-
τούνται και η γνώση συχνά υποχωρεί μπροστά 
στην ταχύτητα και την επιφάνεια, η διαδρομή 
αυτών των δύο γυναικών λειτουργεί ως πυξίδα.
Η Άννα Ψαρούδα-Μπενάκη δεν υπήρξε απλώς 
μια πολιτικός που κατέλαβε υψηλά αξιώματα. 
Υπήρξε νομικός με βαθιά κατανόηση του κρά-
τους δικαίου και της λειτουργίας των θεσμών. Η 
παρουσία της στην κορυφή της κοινοβουλευτικής 
ζωής δεν εξαντλείται στη συμβολική διάσταση 
της «πρώτης γυναίκας». Το ουσιώδες ήταν ο τρό-
πος με τον οποίο αντιλαμβανόταν τον ρόλο: ως 
εγγύηση ισορροπίας, ως υπεράσπιση της θεσμι-
κής τάξης, ως υπενθύμιση ότι η δημοκρατία δεν 
επιβιώνει με κραυγές αλλά με κανόνες.

Σε μια χώρα όπου ο δημόσιος λόγος συχνά 
παρασύρεται από την ένταση, η Άννα Ψαρού-
δα-Μπενάκη επέμεινε στο μέτρο. Και αυτό το 
μέτρο δεν ήταν αδυναμία· ήταν δύναμη. Η νη-
φαλιότητα, η επιμονή στη διαδικασία, η πίστη 
στην ανεξαρτησία των θεσμών συνιστούν σή-
μερα ίσως το πιο επίκαιρο κομμάτι της κληρο-
νομιάς της. Μας θύμισε ότι η δημοκρατία δεν 
είναι αυτονόητη· είναι καθημερινή άσκηση ευ-
θύνης.

Από διαφορετικό πεδίο, αλλά με ανάλογη βα-
ρύτητα, η Ελένη Γλύκατζη-Αρβελέρ έδωσε στη 
χώρα ένα άλλο είδος ισχύος: την πνευματική. 
Το έργο της για το Βυζάντιο δεν περιορίστηκε 
στη στενή ακαδημαϊκή έρευνα. Ανέδειξε μια 
ολόκληρη ιστορική περίοδο ως ζωντανό στοι-
χείο της ευρωπαϊκής ταυτότητας, επανατοπο-
θετώντας την Ελλάδα στο επίκεντρο ενός δια-
λόγου που ξεπερνά τα σύνορα. Με τη διεθνή 
της παρουσία, απέδειξε ότι η ελληνική σκέψη 
μπορεί να σταθεί ισότιμα στο πιο απαιτητικό πα-
νεπιστημιακό περιβάλλον.

Η Αρβελέρ δεν αντιμετώπισε ποτέ την ιστορία 
ως παρελθόν κλειστό σε αρχεία. Την προσέγ-
γισε ως εργαλείο κατανόησης του παρόντος. 
Σε κάθε δημόσια παρέμβασή της υπήρχε η 
πεποίθηση ότι η γνώση δεν είναι πολυτέλεια· 
είναι προϋπόθεση ελευθερίας. Και αυτή η στά-
ση αποκτά ιδιαίτερη σημασία σήμερα, σε μια 
εποχή όπου οι ανθρωπιστικές σπουδές συχνά 
υποτιμώνται στο όνομα μιας στενά ωφελιμιστι-
κής λογικής.

Κοινός παρονομαστής των δύο αυτών προσω-
πικοτήτων δεν ήταν μόνο οι «πρωτιές» τους. 
Ήταν η ποιότητα της διαδρομής τους. Και οι δύο 
ανήκαν σε μια γενιά που δεν θεώρησε ποτέ 
δεδομένη τη θέση της. Κατέκτησαν τον χώρο 
τους με εργασία, επιμονή και βαθιά επίγνωση 

του ρόλου τους. Δεν διεκδίκησαν αναγνώριση 
ως εξαίρεση· τη θεμελίωσαν ως αποτέλεσμα 
αξίας.

Σε μια κοινωνία που συχνά αναζητά πρότυ-
πα σε θορυβώδεις επιτυχίες, οι ζωές της Ψα-
ρούδα-Μπενάκη και της Αρβελέρ προτείνουν 
κάτι διαφορετικό: διάρκεια αντί για εντύπωση, 
βάθος αντί για επιφάνεια, θεσμικότητα αντί 
για προσωπολατρία. Μας υπενθυμίζουν ότι η 
πραγματική επιρροή δεν μετριέται σε στιγμιαία 
χειροκροτήματα, αλλά στη μακροχρόνια δια-
μόρφωση συνείδησης.

Η απώλειά τους, λοιπόν, δεν είναι μόνο συγκι-
νησιακή. Είναι πολιτική και πολιτισμική. Μας 
καλεί να αναρωτηθούμε τι είδους δημόσια ζωή 
θέλουμε. Θέλουμε θεσμούς που λειτουργούν 
με σοβαρότητα ή σκηνές εντυπωσιασμού; Θέ-
λουμε πανεπιστήμια που παράγουν γνώση με 
διεθνή ακτινοβολία ή χώρους που περιορίζο-
νται στην αναπαραγωγή στερεοτύπων;

Η μνήμη αυτών των δύο γυναικών δεν εξα-
ντλείται σε τιμητικές αναφορές. Είναι πρόκλη-
ση ευθύνης. Να επενδύσουμε ξανά στη γνώση 
ως δημόσιο αγαθό. Να προστατεύσουμε τους 
θεσμούς από τη φθορά της ευκολίας. Να δώ-
σουμε χώρο σε νέες γυναίκες —και νέους 
άνδρες— να οραματιστούν μια διαδρομή που 
δεν θα στηρίζεται στην επικοινωνία αλλά στην 
ουσία.

Η Άννα Ψαρούδα-Μπενάκη και η Ελένη Γλύ-
κατζη-Αρβελέρ ανήκουν πλέον στην ιστορική 
μνήμη της χώρας. Όμως η πραγματική τιμή 
προς το πρόσωπό τους δεν θα αποδοθεί με λό-
για. Θα αποδοθεί αν επιμείνουμε σε αυτό που 
εκείνες υπηρέτησαν με συνέπεια: μια Ελλάδα 
θεσμικά ώριμη, πνευματικά ανήσυχη και βαθιά 
δημοκρατική.

Το αποτύπωμα της ευθύνης
EDITORIAL

Της Άρτεμις Γκούρλια, Δ/ντρια Έκδοσης

www.efoni.gr 
24ωρη ενημέρωση
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Η πρόσφατη κήρυξη της Αττικής σε κατάσταση 
λειψυδρίας, βρίσκει το λεκανοπέδιο αντιμέ-

τωπο με μια νέα πραγματικότητα. Η κλιματική 
κρίση, η συνεχής άνοδος της θερμοκρασίας και 
η παρατεταμένη ξηρασία δείχνουν ήδη τα απο-
τελέσματά τους την επάρκεια των υδάτων. Σε 
μια περίοδο που η λειψυδρία δεν αποτελεί πια 
απειλή του μέλλοντος αλλά πιεστική πρόκληση 
του παρόντος, η ΕΥΔΑΠ έχει θέσει σε εφαρμογή 
ένα από τα μεγαλύτερα επενδυτικά προγράμμα-
τα που έχουν γίνει ποτέ στη χώρα για τη θωράκι-
ση των υδάτινων πόρων της πρωτεύουσας.

Το δεκαετές επενδυτικό πλάνο, ύψους 2,5 δισ. 
ευρώ, επιδιώκει όχι μόνο τη διατήρηση αλλά 
και την ενίσχυση της αξιοπιστίας του δικτύου 
ύδρευσης και αποχέτευσης της Αττικής. Πρόκει-
ται για μια κολοσσιαία υποδομή που εκτείνεται 
σε περισσότερα από 22.000 χιλιόμετρα δικτύων 
ύδρευσης – αποχέτευσης, τροφοδοτείται από 
τέσσερις ταμιευτήρες και υποστηρίζεται από 
τέσσερις Μονάδες Επεξεργασίας Νερού και πέ-
ντε Κέντρα Επεξεργασίας Λυμάτων. Η εύρυθμη 
λειτουργία ενός τόσο εκτεταμένου συστήματος 
απαιτεί συνεχή αναβάθμιση και σημαντικούς 
πόρους, τους οποίους η ΕΥΔΑΠ είναι πρόθυμη 
και αποφασισμένη να διαθέσει.

Περίπου 730 εκατ. ευρώ, κατευθύνεται στον πυ-
ρήνα της ύδρευσης με σκοπό αφενός τη συντή-
ρηση και αφετέρου την ενίσχυση των βασικών 
υποδομών. Μεταξύ άλλων, προβλέπεται επέ-
κταση και αναβάθμιση των Μονάδων Επεξερ-
γασίας Νερού, αντικατάσταση πεπαλαιωμένων 
αγωγών και εγκατάσταση δύο εκατομμυρίων 
έξυπνων μετρητών στα σπίτια των καταναλω-
τών. Οι ψηφιακοί μετρητές αναμένεται να βελτι-
ώσουν τον έλεγχο κατανάλωσης, να εντοπίζουν 
διαρροές και να περιορίζουν απώλειες που κο-
στίζουν πολύτιμους υδάτινους πόρους σε μια 
εποχή που κάθε σταγόνα μετρά.

Εξίσου κρίσιμος είναι ο τομέας της αποχέτευ-
σης. Η ΕΥΔΑΠ έχει προγραμματίσει σειρά πα-
ρεμβάσεων σε δίκτυα και αντλιοστάσια, αλλά και 
εκτεταμένες αναβαθμίσεις στα Κέντρα Επεξερ-
γασίας Λυμάτων, με στόχο την παραγωγή νερού 
υψηλής ποιότητας που θα μπορεί να επαναχρη-

σιμοποιηθεί. Η μετάβαση σε ένα μοντέλο κυκλι-
κής διαχείρισης των υδάτινων πόρων αποτελεί 
πλέον ευρωπαϊκή και διεθνή επιταγή, όμως για 
μια Περιφέρεια με υψηλή πυκνότητα πληθυ-
σμού και υψηλές ανάγκες, όπως είναι η Αττική, 
αποκτά ιδιαίτερη σημασία. Η αξιοποίηση ανακυ-
κλωμένου νερού μπορεί να μειώσει την πίεση 
στους ταμιευτήρες και να αποτελέσει ασπίδα 
απέναντι στην κλιματική αβεβαιότητα των επό-
μενων δεκαετιών.

Εμβληματικό παράδειγμα αυτής της νέας προ-
σέγγισης είναι η επέκταση της εμβέλειας της 
ΕΥΔΑΠ σε περιοχές στην Ανατολική Αττική, μια 
περιοχή που για δεκαετίες αντιμετώπιζε χρόνιες 
ελλείψεις υποδομών. Με επενδύσεις άνω των 
900 εκατομμυρίων ευρώ, η ΕΥΔΑΠ προχωρά 
στην κατασκευή τριών νέων Κέντρων Επεξεργα-
σίας Λυμάτων και στη σύνδεση 75.000 ακινήτων 
με το δίκτυο αποχέτευσης.

Αυτό σημαίνει ότι πρακτικά, περισσότεροι από 
410.000 κάτοικοι θα αποκτήσουν σύγχρονες, 
ασφαλείς υπηρεσίες, ενώ μέχρι το 2029 εκτι-
μάται ότι ο αριθμός όσων θα ενταχθούν σε απο-
χετευτικό δίκτυο στην περιοχή, θα ξεπεράσει το 
ένα εκατομμύριο.

Είναι μια καθοριστική εξέλιξη, καθώς μεγάλοι 
οικισμοί εξακολουθούν σήμερα να εξυπηρετού-
νται από βόθρους, παρά τις σχετικές ευρωπαϊκές 
οδηγίες.

Η αξιοποίηση των επεξεργασμένων εκροών για 
άρδευση σε περιοχές της Ανατολικής Αττικής 
δείχνει την κατεύθυνση προς την οποία στρέφε-
ται η ΕΥΔΑΠ: ένα μοντέλο διαχείρισης όπου τί-
ποτα δεν πάει χαμένο και όπου οι φυσικοί πόροι 
χρησιμοποιούνται με τρόπο που διασφαλίζει τη 
μακροπρόθεσμη επάρκειά τους. Επί της ουσίας, 
τα ίδια τα έργα κατασκευάζουν και σηματοδο-
τούν μια νέα περιβαλλοντική κουλτούρα, την 
οποία η Αττική, έχει τεράστια ανάγκη.

Η λειψυδρία δεν περιμένει, ούτε όμως και η ΕΥΔΑΠ: 
2,5 δισ. ευρώ για την ανθεκτικότητα της Αττικής

Μονάδα Επεξεργασίας Νερού Αχαρνών, Πηγή: 
Αρχείο ΕΥΔΑΠ

Κέντρο Επεξεργασίας Λυμάτων Ψυττάλειας,   
Πηγή: Αρχείο ΕΥΔΑΠ

Σήραγγα διέλευσης αγωγών του Κέντρου Επεξεργασίας Λυμάτων Ραφήνας 
- Πικερμίου - Σπάτων - Αρτέμιδας, Πηγή: Αρχείο ΕΥΔΑΠ

Συνεπώς, είναι κρίσιμο να γίνει σαφές και κα-
τανοητό, ότι η αποτελεσματική διαχείριση των 
υποδομών, δεν είναι μόνο ζήτημα τεχνικό. Απαι-
τεί και αλλαγή συμπεριφοράς από τους πολίτες. 
Η προσαρμογή στην κλιματική κρίση δεν μπορεί 
να βασιστεί αποκλειστικά στις δημόσιες επενδύ-
σεις, χρειάζεται και συλλογική υπευθυνότητα. 
Για όλα αυτά και όσα φαίνεται να έπονται, πολύ 
σημαντικό δείγμα γραφής είναι η επιτυχία της 
ΕΥΔΑΠ στην αύξηση της ταχύτητας υλοποίησης 
του επενδυτικού της σχεδίου. 

Λαμβάνοντας υπόψιν την ταχύτητα με την οποία 
υλοποιούνται τα δημόσια έργα κατά γενική ομο-
λογία, αλλά και τη συνθετότητα αυτών των έρ-
γων, είναι πραγματικά εντυπωσιακό το γεγονός 
ότι την περίοδο 2019-2024 ο ρυθμός απορρό-
φησης πόρων τετραπλασιάστηκε.

Καθώς η Αττική εισέρχεται σε μια εποχή χαρα-
κτηριστικής πίεσης στους υδάτινους πόρους 
της, το επενδυτικό πρόγραμμα της ΕΥΔΑΠ δεί-
χνει υψηλά αντανακλαστικά. Οι εκτεταμένες 
παρεμβάσεις σε ύδρευση και αποχέτευση, συν-
θέτουν μια ολοκληρωμένη στρατηγική προσαρ-
μογής στην κλιματική αλλαγή, προετοιμάζοντας 
την πρωτεύουσα για ένα μέλλον όπου η διαχεί-
ριση του νερού δεν θα είναι δεδομένη, αλλά θα 
απαιτεί σχεδιασμό, αξιοποίηση της τεχνολογίας 
και συλλογική συνείδηση.
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Τον πολιούχο της πόλης Άγιο Βλάσιο τίμησαν οι 
Αχαρνές την Τετάρτη 11 Φεβρουαρίου. Με εκδη-

λώσεις που είχαν ως αφετηρία το παρεκκλήσι των 
Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης και τη λιτανεία που 
κατέληξε στην κεντρική πλατεία, οι Αχαρνείς τίμη-
σαν τη μνήμη του Αγίου. 

Μπροστά από τον Ιερό Ναό που «πληγώθηκε» στον 
σεισμό του 2019 όλοι οι παρευρισκόμενοι δημότες 
και επίσημοι, ευχήθηκαν του χρόνου ο εορτασμός 
να γίνει στον ανακαινισμένο ναό. Αμέσως μετά το 
τέλος των παραδοσιακών χορευτικών από το Λύ-
κειο Ελληνίδων, ο Δήμαρχος Σπύρος Βρεττός, ο 
Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως 
κ.κ. Αθηναγόρας συνοδευόμενοι από τους παρό-
ντες βουλευτές Γ. Βλάχο, Μ. Βορίδη και Σ. Πέτσα 
επισκέφθηκαν το εσωτερικό του Ιερού Ναού όπου 
ενημερώθηκαν από τους υπεύθυνους εργολάβους 
για τον τρόπο με τον οποίο προχωράνε οι εργασίες 
αποκατάστασης.

Οι ενορίτες της εκκλησίας αλλά και όλοι οι δημότες 
περιμένουν με ανυπομονησία την επαναλειτουργία 
του Ναού. Για τον λόγο αυτό ο Δήμος Αχαρνών σε συ-
νεργασία με την Ιερά Μητρόπολη Ιλίου, Αχαρνών και 
Πετρουπόλεως είχε ετοιμάσει μια εκδήλωση – πα-
ρουσίαση στο Πολιτιστικό Κέντρο του Δήμου Αχαρ-
νών «Πέτρινο». Σε αυτή οι υπεύθυνοι ανάδοχοι του 
έργου φρόντισαν να αναφερθούν αναλυτικά τόσο στα 
ζητήματα που κλήθηκαν να αντιμετωπίσουν κατά τη 
διαδικασία αποκατάστασης του Ναού, τις δυσκολίες 
και τις απαιτήσεις που έχει το έργο, αλλά και να δε-
σμευτούν σε χρονοδιάγραμμα παράδοσής του.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με έναν χαιρετισμό του Δη-
μάρχου Σπύρου Βρεττού, ο οποίος έκανε και μία 
σύντομη αναδρομή της προσπάθειας για την εξεύ-
ρεση χρηματοδότησης και λύσης για την αποκατά-
σταση του Ναού. Ανέφερε χαρακτηριστικά πως μαζί 
με τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη κ.κ. Αθηναγόρα 
είχαν εξετάσει κάθε πιθανό σενάριο, έως την εξεύ-
ρεση λύσης: «Όλα αυτά τα χρόνια, από τον ισχυρό 
σεισμό του 2019, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
ήταν πρωτοστάτης στον αγώνα μας για την επι-
σκευή της εκκλησίας. Μαζί χτυπήσαμε πολλές 
πόρτες, συναντήσαμε πολλά εμπόδια, απορρί-
ψεις, κάποιες φορές απογοητευτήκαμε αλλά δεν 
το βάλαμε κάτω.

 Την αγωνία μας, τον πόθο μας για να επανα-
λειτουργήσει ο Ιερός Ναός του Αγίου Βλασίου 
αφουγκράστηκε πρώτος ο τότε Αναπληρωτής 
Υπουργός Εσωτερικών Στέλιος Πέτσας ο οποίος 
ανέλαβε την ευθύνη και δεσμεύτηκε για τη χρη-

ματοδότησή του. Και όλοι τα καταφέραμε μαζί με 
τη στήριξη φυσικά του Υπουργού Μάκη Βορίδη 
αλλά και του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτά-
κη που με επίσκεψή του στις Αχαρνές επισφρά-
γισε την υλοποίηση του έργου. Και φτάσαμε στο 
σήμερα, με την ανάδοχο εταιρεία να μας παρου-
σιάζει το έργο στην εξέλιξή του με αναλυτική πε-
ριγραφή όλων των εργασιών που έχουν πραγμα-
τοποιηθεί.

Τα νέα τώρα πλέον είναι ευχάριστα. Με την ευ-
λογία του Αγίου Βλασίου τον Ιούνιο του 2026 η 
αποκατάσταση του ναού θα έχει ολοκληρωθεί, θα 

είναι ξανά λειτουργικός, ασφαλής και το Φως της 
Πίστης θα λάμψει στην πόλη μας».

Ο Σπύρος Βρεττός σε κάθε ευκαιρία αναφέρεται 
στη συμβολή του π. υπουργού Στέλιου Πέτσα, ευ-
χαριστώντας τον ιδιαίτερα αναγνωρίζοντας την 
προσφορά του στη συγκεκριμένη υπόθεση και την 
εξασφάλιση χρηματοδότησης του έργου. Και στην 
ομιλία του πάντως επεσήμανε πως το έργο συνά-
ντησε πάσης φύσεως δυσκολίες, καθώς πολλοί 
προσπάθησαν να εμποδίσου την υλοποίησή του για 
μικροπολιτικούς λόγους.

Από την πλευρά της εταιρείας το παρών έδωσαν 
τόσο ο πρόεδρος της Παναγιώτης Κοντός, όσο και 
ο Αντιπρόεδρός της Νικόλαος Κοντός. Στο αντικεί-
μενο του έργου εντάσσονται εργασίες επισκευής 
και στατικής ενίσχυσης του φέροντος οργανισμού 
από φέρουσα λιθοδομή λόγω βλαβών από τον σει-
σμό. Περιλαμβάνονται επεμβάσεις στερέωσης και 
ενίσχυσης των τοιχοποιιών και της θολοδομίας με 
χρήσης σύνθετων συστημάτων ινοπλισμένων πολυ-
μερών, ανακατασκευή της στέγης και αναβάθμιση 
των ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων καθώς 
και αποκατάσταση του περιβάλλοντος χώρου.

Στις τοποθετήσεις τους έδειξαν χαρακτηριστικά 
στιγμιότυπα των εργασιών, επισημαίνοντας τις ανα-
γκαίες επεμβάσεις, τονίζοντας πως πλέον οι εργασί-
ες συνεχίζονται απρόσκοπτα με στόχο την ολοκλή-
ρωσή τους το ερχόμενο καλοκαίρι.

Με αυτή την αφορμή, η εκδήλωση ολοκληρώθηκε 
με τη βράβευση του Σεβασμιοτάτου Μητροπολίτη 
κ.κ. Αθηναγόρα από την Ιστορική Λαογραφική Εται-
ρεία Αχαρνών. Η ΙΛΕΑ μέσω του προέδρου της κ. 
Φυτά και των μελών του ΔΣ απένειμε στον Μητρο-
πολίτη την ύψιστη τιμητική διάκριση που προβλέ-
πεται από το καταστατικό της, ανακηρύσσοντάς τον 
Επίτιμο Μέλος της. Αναγνωρίζοντας την πολύτιμη 
15ετή του προσφορά και την πνευματική του συμ-
βολή στην Ιστορία, στη Λαογραφία και τον Πολιτισμό 
των Αχαρνών, του προσέφερε παράλληλα τιμητική 
πλακέτα αλλά και τη σημαία της επανάστασης, η 
οποία όπως τόνισε και ο ίδιος ο Σεβασμιότατος ιδι-
αίτερα συγκινημένος «θα κοσμεί πλέον το γραφείο 
του, για να του θυμίζει τους μεγάλους αγώνες».

Στις εορταστικές εκδηλώσεις παραβρέθηκαν οι 
βουλευτές της ΝΔ και πρώην υπουργοί Γιώργος 
Βλάχος, Μάκης Βορίδης, Βασίλης Οικονόμου και 
Στέλιος Πέτσας, οι βουλευτές Γιώργος Καραμέρος 
και Μανώλης Χριστοδουλάκης, ο Δήμαρχος Φυλής 
Χρήστος Παππούς, ο Αντιπεριφερειάρχης Ανατολι-
κής Αττικής Δημήτρης Δαμάσκος, η πρώην Αντιπερι-
φερειάρχης και  περιφερειακή σύμβουλος Βασιλική 
Καβαλλάρη, η πλειονότητα των Αντιδημάρχων, των 
Εντεταλμένων Συμβούλων και στελεχών των νομι-
κών προσώπων του Δήμου Αχαρνών, εκπρόσωποι 
των Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων Ασφαλείας, 
καθώς και εκπρόσωποι συλλόγων και φορέων.

Χρονοδιάγραμμα έξι μηνών για την αποκατάσταση 
του Ι.Ν. Αγίου Βλασίου

Ρεπορτάζ: Άρτεμις Γκούρλια

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
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Με αρκετούς νέους αντιδημάρχους και πολ-
λούς εντεταλμένους συμβούλους προ-

χωράει στον τρίτο χρόνο της δεύτερης θητείας 
του ο Δήμαρχος Αχαρνών Σπύρος Βρεττός. 
Μπορεί να θεωρείται ένας από τους δημάρχους 
που συνεχίζουν μια θετική πορεία, η οποία έχει 
ανταπόκριση και από τον κόσμο, αλλά σε καμία 
περίπτωση δεν εφησυχάζει. Άλλωστε γνωρίζει 
πως εχθρός του καλού είναι πάντα το καλύτερο. 
Και επειδή είναι και βαθύς γνώστης της Αυτοδι-
οίκησης γνωρίζει πως το μομέντουμ είναι πολύ 
ιδιαίτερο.

Από τη μία πλευρά υπάρχουν πολλά μεγάλα 
έργα σε εξέλιξη, τα οποία πλέον έχουν πάρει το 
δρόμο τους και ανάλογα με το χρονοδιάγραμ-
μά τους θα ολοκληρώνονται σταδιακά. Από την 
άλλη όμως, οι ανάγκες του Δήμου είναι μεγάλες 
και τα χρόνια που πέρασαν ανεκμετάλλευτα τις 
προηγούμενες δεκαετίες έχουν αφήσει σημα-
ντικά κενά. Πως αλλιώς να αντιμετωπίσει κανείς 
το γεγονός πως ακόμη υπάρχουν σημαντικές 
εκκρεμότητες με το σχέδιο πόλης, με περιοχές 
εκτός σχεδίου και με ελλείψεις στις βασικές 
υποδομές.

Όλα αυτά βέβαια είναι γνωστά και χιλιοειπωμέ-
να. Η δημοτική αρχή όμως δεν είναι για διαπι-
στώσεις, αλλά για πράξεις και έργα. Διαπιστώ-
σεις δικαιούνται να κάνουν οι δημότες, όχι όμως 
και όσοι έχουν θέσεις στη διοίκηση. Για τον λόγο 

Επαφή με τους δημότες, αμεσότητα και 
αποτελεσματικότητα!

Επιμέλεια: Άρτεμις Γκούρλια

Ποιους στόχους έβαλε στα μέλη της διοίκησής του ο Δήμαρχος Σπύρος Βρεττός

αυτό ο Σπύρος Βρεττός έχει ως βασική προτε-
ραιότητα την αξιοποίηση όλων των δυνάμεων 
και τη διαρκή εγρήγορση της ομάδας του.

Οι πρόσφατες αλλαγές άλλωστε έχουν και αυτό 
το νόημα. Προχώρησε σε συγκεκριμένες αλλα-
γές, προκειμένου να έχουν τη δυνατότητα όλοι 
οι δημοτικοί του σύμβουλοι να προσφέρουν 
και να αποδείξουν τις ικανότητές τους. Φρόντι-
σε όμως ακόμη και όσοι δεν φέρουν τον τίτλο 
του αντιδημάρχου να παραλάβουν συγκεκρι-
μένη ατζέντα ως εντεταλμένοι σύμβουλοι. Με 
τον τρόπο αυτό θα αναλάβουν προσδιορισμένα 
πρότζεκτ τα οποία θα τρέξουν και με τη συνερ-
γασία των αρμόδιων αντιδημάρχων. 

Πρόκειται για ένα σχήμα, το οποίο αν μη τι άλλο 
αποδεικνύει τη δύναμη της ομάδας, αποδει-
κνύει πως η ισχύς είναι πολύ μεγαλύτερη όταν 
υπάρχει συνεργασία μεταξύ των ικανότερων και 
καταλληλότερων για κάθε υπόθεση.

Άλλωστε την ώρα που η δημοτική αρχή καθη-
μερινά δίνει τη μάχη στους δρόμους της πόλης, 
η προώθηση νέων μεγάλων έργων μοιάζει ως 
μια δύσκολη υπόθεση. Παρόλα αυτά, η καθη-
μερινότητα παραμένει ο βασικός στόχος. Σε μια 
πόλη με 150.000 κατοίκους και πολλές ιδιαιτε-
ρότητες δεν υπάρχει κανένα περιθώριο εφησυ-
χασμού. Αυτό ζητάει και από τους συνεργάτες 
του ο Δήμαρχος: καθημερινή ετοιμότητα και 
επαφή με τον κόσμο. Μπορεί οι υποχρεώσεις να 

είναι τεράστιες, αλλά θα πρέπει όλοι να ακούνε 
τους συνδημότες του. 

Γι’ αυτό άλλωστε και ο ίδιος εδώ και ενάμιση 
περίπου μήνα καθημερινά βρίσκεται με συλλό-
γους, φορείς αλλά και απλούς δημότες αφου-
γκραζόμενος τα αιτήματά τους και τις ανησυχίες 
τους. Ακόμη και αυτές τις παραδοσιακές κοπές 
της πίτας κατάφερε να τις αξιοποιήσει προκειμέ-
νου να ενημερώσει τους δημότες κάθε περιοχής 
για τα έργα που γίνονται ή πρόκειται να γίνουν 
στον τόπο τους.

Όσον αφορά τα έργα που περιλαμβάνονται 
στους φακέλους, εκτός από τα ήδη γνωστά πε-
ριλαμβάνονται και έργα, τα οποία θα μπορούσε 
κάποιος να χαρακτηρίσει συμβολικά. Έργα τα 
οποία με την υλοποίησή τους να αλλάξουν άρ-
δην την εικόνα του Δήμου και να συμβάλλουν 
όχι μόνο στη βελτίωση της καθημερινότητας 
κάθε δημότη, αλλά και στην τόσο αναγκαία εξω-
στρέφεια.

Γιατί είναι δεδομένο πως η προσπάθεια που έχει 
ξεκινήσει εδώ και έξι χρόνια ο Σπύρος Βρεττός, 
έχει ως απώτερο σκοπό να δημιουργηθεί μια 
διαφορετική εικόνα για τις Αχαρνές, μια εικόνα 
που θα χρωματίζεται από τα διαφορετικά χαρα-
κτηριστικά του Δήμου. Μια εικόνα που θα τον 
ανεβάσει στο σημείο που του αξίζει και θα τον 
κάνει επίκεντρο όλης της Αττικής.
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Λιβάνιο στις 30 Δεκεμβρίου 2025 και καλύπτει 
μέρος του κόστους των 439.523,99 €.

«Σε στενή συνεργασία με τους γονείς και κηδε-
μόνες των μαθητών του 4ου Νηπιαγωγείου Παι-
ανίας διαχειριστήκαμε μια δύσκολη κατάσταση 
η οποία οδεύει σε αίσιο τέλος. Μετά τον έλεγχο 
του κτιρίου και τη διαπίστωση στατικών προβλη-
μάτων, προχωρήσαμε άμεσα στην μεταφορά 
της δομής στο Πνευματικό Κέντρο όπως μας 
ζήτησαν οι γονείς ώστε να μην μοιραστούν τα 
παιδιά σε διαφορετικά σχολεία. Θέλω να ευχα-
ριστήσω όλους όσοι ενεπλάκησαν στην επίλυση 

Με το δεξί μπήκε στο 2026 ο Δήμος Παιανί-
ας, έναν από τους ελάχιστους δήμους που 

κατάφερε να ψηφίσει εγκαίρως προϋπολογισμό 
δρομολογώντας άμεσα τον σχεδιασμό του δημάρ-
χου Ισίδωρου Μάδη για το επόμενο διάστημα.

Χαρακτηριστικό είναι πως ο προϋπολογισμός 
επέστρεψε μετά τον έλεγχο από την Αποκεντρω-
μένη στα τέλη Ιανουαρίου και ήδη προχώρησαν 
οι διαδικασίες για την πρώτη αναμόρφωση.

Όπως ο Ισίδωρος Μάδης εξήγησε κατά την εκ-
δήλωση κοπής πίτας για τους εργαζομένους, 
«Βρισκόμαστε ακριβώς στη μέση της θητείας. 
Πρόκειται για ένα σημαντικό ορόσημο. Επιτα-
χύνουμε για να ολοκληρώσουμε τις δεσμεύσεις 
μας προς τους πολίτες». Η δήλωση αυτή φαίνε-
ται να αφορά πρωτίστως τους συνεργάτες του. 
Ο Δήμαρχος Παιανίας προχώρησε σε αλλαγές 
στα χαρτοφυλάκια των αντιδημάρχων με στόχο 
τη διόρθωση αστοχιών του παρελθόντος και επι-
τάχυνση του έργου. 

Άλλωστε είναι ο ίδιος που δείχνει τον δρόμο, 
όπως φάνηκε και στην κρίση με το 4ο Νηπιαγω-
γείο Παιανίας το κτίριο του οποίου αντιμετώπιζε 
ζητήματα στατικής ανεπάρκειας της φέρουσας 
τοιχοποιίας. Σήμερα σε πλήρη εξέλιξη βρίσκο-
νται οι εργασίες για την κατασκευή της νέας δο-
μής. Ο Δήμαρχος Παιανίας Ισίδωρος Μάδης κι-
νήθηκε άμεσα και σε συνεργασία με τους γονείς 
και κηδεμόνες, πραγματοποιήθηκαν εργασίες 
διαμόρφωσης σε χώρο κατάλληλο να φιλοξενή-
σει προσωρινά τους μαθητές ενώ παράλληλα, 
στις 17 Δεκεμβρίου 2025, υπέβαλλε επίσημο 
αίτημα στον Γενικό Γραμματέα Αυτοδιοίκησης 
του υπουργείου Εσωτερικών Σάββα Χιονίδη για 
έκτακτη χρηματοδότηση ύψους 370.000 ευρώ 
η οποία εγκρίθηκε από τον υπουργό Θοδωρή 

2026 και ήδη από τις αρχές Φεβρουαρίου συ-
νεργεία βρίσκονται στο σημείο ώστε να παραδο-
θεί η νέα δομή εντός διμήνου.

Ο τελικός προϋπολογισμός ανέρχεται σε 
258.793,99 € συμπεριλαμβανομένου του 
Φ.Π.Α. ενώ προβλέπονται εργασίες διαμόρφω-
σης του χώρου με σκοπό την τοποθέτηση προ-
κατασκευασμένων αιθουσών μετά τουαλετών, 
διαμόρφωση του αύλειου χώρου με συνθετικό 
χλοοτάπητα, τοποθέτηση ξύλινης πέργκολας 
60m 2 αλλά και οργάνων παιδικής χαράς τα 
οποία θα πιστοποιηθούν από αρμόδιο φορέα.

Περιμετρικά του οικοπέδου θα πραγματοποι-
ηθεί φύτευση και τοποθέτηση αρδευτικού συ-
στήματος. Παράλληλα, ολοκληρώνεται η κατα-
σκευή των αιθουσών, των γραφείων και των WC 
κόστους 180.730 €.

Την ίδια ώρα, προχωρά και ο σχεδιασμός που 
αφορά στην υλοποίηση έργων υποδομής με 
τον Ισίδωρο Μάδη να υπογράφει τις προη-
γούμενες μέρες τις συμβάσεις για δύο ακόμα 
έργα διανοίξεων και οδοποιίας σε δύο ενότη-
τες (Μιχούλι και MEC) με χρηματοδότηση που 
προέρχεται από τις εισφορές των ιδιοκτητών, 
αποτέλεσμα της επίμονης και μεθοδικής δου-
λειάς των υπηρεσιών του Δήμου Παιανίας ώστε 
αυτές να επιστρέψουν σε εκείνους ως έργα. Ο 
Δήμαρχος Παιανίας έχει ξεκαθαρίσει πως «θα 
αποκατασταθούν όλες οι Πολεοδομικές Ενότη-
τες συνολικά» κάνοντας λόγο για «σκούπα» με 
στόχο να μην μείνει κανένας δρόμος εκτός του 
σχεδιασμού.

Τα δύο έργα είναι συνολικού προϋπολογισμού 
περίπου 2.000.000 ευρώ. Στην πρώτη περίπτω-
ση το έργο αφορά την ασφαλτόστρωση οδικού 
δικτύου περίπου 5 χιλιομέτρων σε μέρος του 
οποίου θα προηγηθούν εργασίες διάνοιξης βά-
σει του ρυμοτομικού σχεδίου.

Στην περίπτωση της ΠΕ8, το έργο αφορά οδικό 
δίκτυο περίπου 3 χιλιομέτρων μέρος του οποίου 
είναι πεζόδρομοι προς διαμόρφωση. Θα πρέπει 
να σημειωθεί πως σε εξέλιξη βρίσκεται η εκπό-
νηση μελετών και για επιπλέον ΠΕ του Δήμου 
Παιανίας.

Παρά τις καθυστερήσεις που παρατηρούνται 
στο σύνολο της δημόσιας διοίκησης λόγω της 
γραφειοκρατίας, ο Ισίδωρος Μάδης έχει ήδη 
αποδείξει, σχολιάζουν πηγές του Δήμου Παια-
νίας, την αποτελεσματικότητα του. Χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα οι ολυμπιακές εγκαταστάσεις 
που είχαν αφεθεί στην τύχη τους ενώ σήμερα 
φιλοξενούν μεγάλες διοργανώσεις διεθνούς 
εμβέλειας, όπως το Fly Athens που συγκέντρω-
σε περισσότερους από 2.500 θεατές στην Παι-
ανία καθιστώντας τον δήμο των Μεσογείων σε 
πρωταγωνιστή.

Δήμος Παιανίας: Με εγκεκριμένο 
προϋπολογισμό και έργα σε εξέλιξη η 
επιτάχυνση του σχεδιασμού

Ρεπορτάζ: Άρτεμις Γκούρλια

ενός πολύ σημαντικού προβλήματος εν μέσω 
της σχολικής χρονιάς. Τηρούμε τα συμφωνηθέ-
ντα χρονοδιαγράμματα ώστε να αποκατασταθεί 
άμεσα η σχολική κανονικότητα και τα παιδιά να 
στεγαστούν σε έναν βελτιωμένο χώρο» δήλωσε 
ο Δήμαρχος Παιανίας ενώ ευχαρίστησε για την 
εξαιρετική συνεργασία τον Υπουργό Εσωτερι-
κών Θ. Λιβάνιο και τον ΓΓ του ΥΠΕΣ Σ. Χιονίδη.

Η σχετική σύμβαση με τον ανάδοχο για τα έργα 
υποδομών υπογράφηκε στα τέλη Ιανουαρίου 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
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οι μαρίνες με 3.500 θέσεις σκαφών και ενίσχυση 
της κρουαζιέρας, καθώς και οι σαφείς χρήσεις 
γης σε όλο το παραλιακό μέτωπο, δημιουργη-
θούν επενδύσεις τουρισμού και αναψυχής.

Είναι πλέον γεγονός, ότι μετά από οργανω-
μένες προσπάθειες πολλών χρόνων από τη 

δημοτική αρχή του Δημήτρη Λουκά, το Πράσινο 
Ταμείο ενέκρινε την αποκατάσταση της Γαλλι-
κής Σκάλας, του πλέον εμβληματικού σημείου 
της πόλης του Λαυρίου.

Πιο συγκεκριμένα, το Πράσινο Ταμείο αποφά-
σισε την ένταξη του έργου «Αποκατάσταση και 
ανάδειξη της Γαλλικής Σκάλας μεταλλείων Λαυ-
ρίου» στο Χρηματοδοτικό Πρόγραμμα του Πρά-
σινου Ταμείου «ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ 
ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ 2026», συνολικού προϋπολογισμού 
9.498.889,08 ευρώ, με δικαιούχο τον Δήμο 
Λαυρεωτικής (ΑΔΑ: 985Ζ46Ψ844-ΝΦ1).

Η Γαλλική Σκάλα δημιουργήθηκε από τη Γαλλι-
κή Εταιρεία Μεταλλείων Λαυρίου (Γ.Ε.Μ.Λ), εξ 
ου και η ονομασία «Γαλλική», και αποτέλεσε την 
πιο ολοκληρωμένη εγκατάσταση από ένα σύνο-
λο παρόμοιων-ξύλινων, λίθινων, σιδερένιων- 
που είχαν κατασκευαστεί κατά καιρούς κατά 
μήκος της θαλάσσιας ακτής της Λαυρεωτικής 
για τη φόρτωση και εκφόρτωση μεταλλευμάτων 
και πρώτων υλών.

Το μνημείο – κόσμημα είναι ορατό από κάθε ση-
μείο του λιμανιού, αναδεικνύει τη μεταλλευτική 
και μεταλλουργική ιστορία του τόπου και αποτε-
λεί δείγμα βιομηχανικής ιστορίας.

Η ολοκλήρωση του έργου αυτού σε συνδυασμό 
με την πλήρη αναβάθμιση του λιμανιού, αλλά 
και την εκτεταμένη ανάπλαση της πόλης του 
Λαυρίου που βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, δημι-
ουργεί ένα δυναμικό τρίπτυχο που μετασχημα-
τίζει το Λαύριο σε πόλη – πρότυπο :

1. Η αναβάθμιση του λιμανιού με την ακτοπλοϊκή 
σύνδεση με τις Κυκλάδες και το βόρειο Αιγαίο, 

2. Η αποκατάσταση της Γαλλικής Σκάλας δημι-
ουργεί ένα ισχυρό brand name για το Λαύριο 
, καθώς διασώζει την ιστορική και πολιτιστική 
του κληρονομιά, ενισχύει την ταυτότητα και 
τη συλλογική μνήμη, αναβαθμίζει τον αστικό 
χώρο, προσελκύει επισκέπτες και πολιτιστικές 
δραστηριότητες, τονώνει την τοπική οικονομία.

3. Η εκτεταμένη ανάπλαση του Λαυρίου ανα-
βαθμίζει ουσιαστικά την ποιότητα ζωής των δη-
μοτών, ενισχύοντας το πράσινο, την ασφάλεια 

Λαύριο, μια πόλη από το μέλλον!
Το αναπτυξιακό τρίπτυχο: Γαλλική Σκάλα, Λιμάνι, Ανάπλαση 
ιστορικού κέντρου

Ρεπορτάζ: Άρτεμις Γκούρλια

και τη λειτουργικότητα της πόλης, διευκολύνο-
ντας τις μετακινήσεις και την κοινωνική ζωή, 
ενώ παράλληλα τονώνει την τοπική οικονομία, 
αναβαθμίζει την αισθητική και την ταυτότητα της 
περιοχής και δημιουργεί ένα πιο βιώσιμο και φι-
λικό αστικό περιβάλλον.

Mε δεδομένο ότι ο προαστιακός αναμένεται να 
φτάσει στην πόλη σε περίπου 3 έως 4 χρόνια, δε 
θα ήταν υπερβολή να μιλήσουμε για μία πόλη 
που ξεχωρίζει στην Αττική, αλλά και σε ολόκλη-
ρη την Ελλάδα.

Μια πόλη από το μέλλον, όπου αναπτύσσεται ως 
ένα δυναμικό και βιώσιμο σύνολο, αφού η ανά-
πτυξη, το φυσικό περιβάλλον, η ιστορία και ο 
άνθρωπος βρίσκονται σε αρμονική συνύπαρξη. 
Ο αστικός ιστός σχεδιασμένος με γνώμονα την 
ποιότητα ζωής, με εκτεταμένους πράσινους χώ-
ρους, ήπιες μορφές μετακίνησης και έξυπνες 
υποδομές που μειώνουν το περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα.

Κεντρικό ρόλο σε αυτή τη μελλοντική πόλη κα-
τέχει το λιμάνι, το οποίο μετατρέπεται σε έναν 
πολυλειτουργικό κόμβο οικονομίας, πολιτισμού 
και αναψυχής. Πέρα από τη μεταφορική και 
εμπορική του σημασία, το λιμάνι ανοίγεται προς 
την πόλη και τους κατοίκους της, με αναπλασμέ-
νες προκυμαίες, δημόσιους χώρους, πολιτιστι-
κές χρήσεις και ήπιες δραστηριότητες. Η σύν-
δεση του λιμανιού με τον αστικό ιστό θα είναι 
άμεση και φιλική, ενισχύοντας την κινητικότητα 
και την προσβασιμότητα.

Έτσι, δημιουργείται ένα συνεκτικό και ζωντανό 
περιβάλλον, όπου η ανάπτυξη συνδυάζεται με 
τη βιωσιμότητα, η καινοτομία με την ιστορική 
ταυτότητα και το λιμάνι λειτουργεί ως γέφυρα 
ανάμεσα στην ιστορία, το παρόν και το μέλλον 
της πόλης.

Μετά από οργανωμένες προσπάθειες πολλών χρόνων 
από τη δημοτική αρχή του Δημήτρη Λουκά, το Πράσινο 

Ταμείο ενέκρινε την αποκατάσταση της Γαλλικής Σκάλας!
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Η έλευση της αστικής συγκοινωνίας στο Μαρ-
κόπουλο, στα Νέα Παλάτια και στη Σκάλα 

Ωρωπού σηματοδοτεί μια ουσιαστική αλλαγή 
για τον Δήμο Ωρωπού και την ευρύτερη περι-
οχή της ανατολικής Αττικής. Ένα διαχρονικό αί-
τημα των κατοίκων γίνεται πράξη, ενισχύοντας 
τη σύνδεση του Δήμου με το λεκανοπέδιο και 
δημιουργώντας νέες προοπτικές στην καθημε-
ρινή μετακίνηση, την οικονομία και την επισκε-
ψιμότητα.

Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση του έργου 
εντάσσονται σε μια ξεκάθαρη πολιτική επιλο-
γή της Δημοτικής Αρχής. Ο Δήμαρχος Ωρω-
πού Γιώργος Γιασημάκης είχε θέσει την αστική 
συγκοινωνία ως βασική προτεραιότητα από το 
2019, χρονιά κατά την οποία ανέλαβε τα ηνία 
του Δήμου. Παρά τις αλλαγές προσώπων και τις 
διαφορετικές πολιτικές συγκυρίες στο Υπουρ-
γείο Μεταφορών, η επιμονή, η τεκμηρίωση και 
οι συνεχείς παρεμβάσεις οδήγησαν τελικά στο 
αποτέλεσμα.

Καθοριστικό ρόλο στην ολοκλήρωση του σχε-
διασμού έπαιξε η συνεργασία με τον Αναπλη-
ρωτή Υπουργό Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυ-
ρανάκης, καθώς και η συμβολή του Βουλευτή 
Αττικής Μάκης Βορίδης, οι οποίοι άκουσαν τα 
επιχειρήματα του Δήμου και συνέβαλαν ουσια-
στικά ώστε ένα χρόνιο αίτημα να περάσει από το 
στάδιο της διεκδίκησης στην πράξη. Δεν είναι 
τυχαίο ότι ο Δήμαρχος Ωρωπού τους ευχαρί-
στησε δημόσια για τη στάση και τη συνεργασία 
τους.

Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά από την Δη-
μοτική Αρχή του Δήμου Ωρωπού, η νέα αστική 
γραμμή εγκρίθηκε από το Υπουργείο Μεταφο-
ρών και θα λειτουργήσει πιλοτικά, με αφετηρία 
το Ζηρίνειο Κηφισιάς και τερματισμό τη Σκάλα 
Ωρωπού. Η γραμμή θα περιλαμβάνει τέσσερα 
ημερήσια δρομολόγια από το Ζηρίνειο Κηφισιάς 

προς τη Σκάλα Ωρωπού, μέσω Αγίου Στεφάνου, 
καθώς και τέσσερα ημερήσια δρομολόγια αντί-
στροφης κατεύθυνσης.

Η λειτουργία της νέας γραμμής αποτελεί ένα 
ουσιαστικό βήμα για τη βελτίωση της μετακί-
νησης κατοίκων και επισκεπτών, με στόχο τη 
σταδιακή αναβάθμιση των δημόσιων συγκοι-
νωνιών στον Δήμο Ωρωπού. Τις επόμενες ημέ-
ρες θα πραγματοποιηθούν όλες οι απαραίτητες 
πρόδρομες ενέργειες, ώστε η γραμμή να τεθεί 
άμεσα σε λειτουργία με όρους ασφάλειας, αξι-
οπιστίας και μέγιστης δυνατής εξυπηρέτησης 
του επιβατικού κοινού.

Σε δήλωσή του, ο Δήμαρχος Ωρωπού υπογράμ-
μισε τη σημασία του έργου, σημειώνοντας ότι 

πρόκειται για την υλοποίηση ενός χρόνιου αιτή-
ματος των συμπολιτών του, το οποίο θα τονώσει 
κοινωνικά και οικονομικά τον τόπο. Όπως ανέ-
φερε, επόμενος στόχος της Δημοτικής Αρχής 
είναι η επέκταση της αστικής συγκοινωνίας σε 
όλα τα χωριά του Δήμου Ωρωπού, στο πλαίσιο 
ενός συνολικού σχεδίου παρεμβάσεων που 
βελτιώνουν την καθημερινότητα των πολιτών.

Η αστική συγκοινωνία στον Δήμο Ωρωπού δεν 
αποτελεί απλώς μια νέα γραμμή μεταφοράς. 
Αποτελεί ένα ακόμη βήμα εξωστρέφειας, ανά-
πτυξης και ισότιμης σύνδεσης του τόπου με το 
αστικό κέντρο, επιβεβαιώνοντας ότι οι συστη-
ματικές διεκδικήσεις και η επιμονή μπορούν να 
φέρουν απτά αποτελέσματα.

Η αστική συγκοινωνία αλλάζει τον χάρτη 
του Δήμου Ωρωπού

Ρεπορτάζ:  Άρτεμις Γκούρλια

Ο Δήμαρχος Ωρωπού Γιώργος Γιασημάκης με τους Μάκη Βορίδη, Βουλευτή Αν. Αττικής, Κωνσταντίνο 
Κυρανάκη, Αν. Υπουργό Μεταφορών και τον Στέφανο Αγιάσογλου, Διευθύνοντα Σύμβουλο της ΟΣΥ.

8 «Η Φωνή» της Ανατολικής Αττικής ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
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να αποτρέπουν τη φοροδιαφυγή και να προστα-
τεύουν το δημόσιο συμφέρον, όχι για να καλύ-
πτουν δημοσιονομικές τρύπες. Όταν όμως το 
κράτος τα μετατρέπει σε «έσοδο», τότε ο πολίτης 
παύει να είναι εταίρος και γίνεται πελάτης-θύ-
μα ενός συστήματος που τον βλέπει ως πηγή 
χρημάτων. Η πολυπλοκότητα του φορολογικού 
πλαισίου (δεκάδες τροποποιήσεις κάθε χρόνο, 
διαφορετικοί κανόνες για κάθε κατηγορία εισο-
δήματος, συνεχείς «διευκρινίσεις») δημιουργεί 
παγίδες. Και μετά έρχεται το πρόστιμο –που το 
κράτος το έχει ήδη «πουλήσει» στον προϋπολο-
γισμό. 

Η λύση δεν είναι να καταργηθούν τα πρόστι-
μα. Είναι να σταματήσει το κράτος να τα βλέπει 
ως έσοδο. Να απλοποιήσει τις διαδικασίες, να 
μειώσει τις δηλωτικές υποχρεώσεις, να δώσει 
πραγματικά κίνητρα συμμόρφωσης και να στα-
ματήσει να τιμωρεί τον μέσο πολίτη που απλώς 
προσπαθεί να επιβιώσει μέσα σε έναν λαβύ-
ρινθο. Διαφορετικά, τα 800+ εκατομμύρια που 
περιμένει ο προϋπολογισμός θα συνεχίσουν να 
εισπράττονται όχι από τους μεγάλους φοροφυ-
γάδες (που συχνά βρίσκουν τρόπους), αλλά από 
τον μικρομεσαίο που δεν έχει ούτε δικηγόρο 

ούτε λογιστή full-time.Το κράτος δεν έχει δι-
καίωμα να μετατρέπει τη δικαιοσύνη σε ταμείο. 
Όταν το κάνει, παύει να είναι κράτος δικαίου και 
γίνεται απλώς εισπράκτορας. Και εμείς, οι πολί-
τες, δεν είμαστε απλώς φορολογούμενοι. Είμα-
στε και ιδιοκτήτες αυτού του κράτους. Ήρθε η 
ώρα να το θυμηθούμε.

τερα τα νούμερα του Υπουργείου Οικονομικών. 

Το αποτέλεσμα; Ένας πολίτης ή επιχειρηματίας 
που κάνει μια μικρή καθυστέρηση στην υποβο-
λή δήλωσης –όχι από κακοβουλία, αλλά από 
γραφειοκρατία, πολυνομία και συνεχείς αλλα-
γές– βρίσκεται να πληρώνει προσαύξηση 0,73% 
την ημέρα ή πρόστιμο χιλιάδων ευρώ για «ανα-
κριβή δήλωση» που ίσως οφείλεται σε ερμηνευ-
τική διαφορά.

Το σύστημα έχει γίνει αυτοσκοπός. Αντί να 
απλοποιείται ο φορολογικός κώδικας, αντί να 
εκπαιδεύονται οι πολίτες και να δίνονται κίνη-
τρα συμμόρφωσης (π.χ. έκπτωση για έγκαιρη 
πληρωμή, ηλεκτρονική καθοδήγηση, λιγότερες 
δηλώσεις), το κράτος προτιμά την ποινικοποίηση 
της καθημερινής οικονομικής δραστηριότητας. 
Και το χειρότερο: όταν τα πρόστιμα μπαίνουν 
στον προϋπολογισμό ως «σταθερό έσοδο», τότε 
η μη είσπραξή τους δημιουργεί «έλλειμμα». Άρα 
οι ελεγκτές πιέζονται να «βγάλουν» τον στόχο. 
Δεν είναι πια δικαιοσύνη. Είναι φορολογική λε-
ηλασία με νομικό μανδύα.

Σε μια σοβαρή χώρα τα πρόστιμα υπάρχουν για 

Το ελληνικό κράτος έχει εγγράψει στον προ-
ϋπολογισμό του 2026 περίπου 800 εκατομ-

μύρια ευρώ (σύμφωνα με πρόσφατες αναφο-
ρές και λογαριασμούς του προϋπολογισμού, 
το ποσό φτάνει ακόμα και τα 870 εκατ. μόνο για 
προσαυξήσεις, πρόστιμα και χρηματικές ποινές 
σε φορολογικά έσοδα) από πρόστιμα και προ-
σαυξήσεις φορολογικών παραβάσεων.

 Το νούμερο αυτό δεν είναι τυχαίο. Δεν είναι 
«αναμενόμενα έσοδα από συμμόρφωση». Είναι 
προγραμματισμένο έσοδο, δηλαδή το κράτος 
υπολογίζει εκ των προτέρων ότι θα εισπράξει 
εκατοντάδες εκατομμύρια από την τσέπη των 
πολιτών και των επιχειρήσεων επειδή… θα κα-
θυστερήσουν, θα κάνουν λάθος ή απλώς θα 
πιαστούν στην πολυπλοκότητα του συστήματος. 
Αυτό αλλάζει ριζικά τον χαρακτήρα των προ-
στίμων. Από εργαλείο αποτροπής και τιμωρί-
ας μετατρέπονται σε πηγή εσόδων. Όταν ένας 
προϋπολογισμός βασίζεται σε πρόστιμα για να 
«βγει», τότε η ΑΑΔΕ και οι ελεγκτικοί μηχανι-
σμοί έχουν συμφέρον να υπάρχουν τυπικές πα-
ραβάσεις. Δεν είναι υπερβολή. Είναι λογική της 
αγοράς: όσο περισσότερα πρόστιμα, τόσο καλύ-

Πρόστιμα: Η «κρυφή φορολογία» που 
γεμίζει τα κρατικά ταμεία
Γράφει ο Στέλιος Φωτόπουλος, Βουλευτής Ανατολικής Αττικής Ελληνικής Λύσης 

www.efoni.gr 
24ωρη ενημέρωση

  ΠΟΛΙΤΙΚΗ
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πρόβλημα που καλείται να αντιμετωπίσει:

«Το Λύκειο έχει μετατραπεί σε έναν προθάλαμο 
εξετάσεων και η εκπαιδευτική διαδικασία διαρ-
κώς υποτιμάται. Οι μαθητές μας εξαντλούνται, 
ενώ οι οικογένειες πιέζονται οικονομικά και ψυ-
χολογικά. Αποτέλεσμα όλων αυτών, είναι το δη-
μόσιο σχολείο να δοκιμάζεται, κι αυτό ακριβώς 
θέλουμε να αλλάξουμε».

Η παραδοχή αυτή συνοψίζει μια πραγματικότητα 
που βιώνεται καθημερινά. Η Γ’ Λυκείου λειτουρ-
γεί σχεδόν αποκλειστικά με ορίζοντα τις Πανελ-
λαδικές. Η σχολική ύλη συχνά αντιμετωπίζεται 
ως υλικό προς εξέταση και όχι ως γνώση προς 
κατανόηση. Το φροντιστήριο έχει καταστεί σχε-
δόν αυτονόητο συμπλήρωμα της σχολικής διαδι-
κασίας, επιβαρύνοντας οικονομικά και ψυχολογι-
κά τις οικογένειες.

Το υπό διαμόρφωση Εθνικό Απολυτήριο επιχει-
ρεί να μεταφέρει το κέντρο βάρους από την «κρί-
ση μιας στιγμής» στη συνολική πορεία του μαθη-
τή. Η πρόθεση είναι η τελική αξιολόγηση να μην 
εξαρτάται αποκλειστικά από μια εξεταστική περί-
οδο, αλλά να αποτυπώνει την επίδοση σε βάθος 
χρόνου, συνδυάζοντας τη σχολική αξιολόγηση 
με εθνικές εξετάσεις και με σαφείς κανόνες δια-
φάνειας. Παράλληλα, γίνεται λόγος για ενίσχυση 
της Τράπεζας Θεμάτων, για σώμα αξιολογητών 
και για μείωση της εξεταστικής πίεσης, ιδιαίτερα 
στη Γ’ Λυκείου.

Η ίδια η Υπουργός περιγράφει το επιδιωκόμενο 
αποτέλεσμα με πολιτικό αλλά και συμβολικό τρόπο:

«Στόχος μας είναι ένα απολυτήριο σύγχρονο, με 
κύρος, αξιοπιστία και διεθνή αναγνώριση. Ένα 

Δύο εβδομάδες μετά την έναρξη του εθνικού δι-
αλόγου στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων 
της Βουλής, η συζήτηση για το Νέο Λύκειο και 
το Εθνικό Απολυτήριο παραμένει στο επίκεντρο. 
Και όχι άδικα. Το ζήτημα δεν αφορά μόνο τον τρό-
πο εισαγωγής στα πανεπιστήμια, αφορά τη φυ-
σιογνωμία του ίδιου του Λυκείου, τον ρόλο του 
δημόσιου σχολείου και τελικά το πώς αντιλαμβα-
νόμαστε τη μόρφωση των παιδιών μας.

Η κυβέρνηση επιχειρεί να ανοίξει μια διαδικασία 
εννέα μηνών, με στόχο τον προσεχή Νοέμβριο να 
κατατεθεί ολοκληρωμένη νομοθετική πρόταση. 
Από την πρώτη στιγμή, η Υπουργός Παιδείας Σο-
φία Ζαχαράκη επέλεξε να τοποθετήσει τη μεταρ-
ρύθμιση σε θεσμικό και όχι συγκυριακό πλαίσιο. 
Δεν μίλησε για «βελτιώσεις» ούτε για τεχνικές 
προσαρμογές. Μίλησε για βαθιά τομή.

Στη δήλωσή της στη «Φωνή» υπογραμμίζει:

«Ξεκινάμε έναν ουσιαστικό, ανοιχτό και γόνιμο 
εθνικό διάλογο διάρκειας εννέα μηνών, με στόχο 
τον προσεχή Νοέμβριο να καταλήξουμε σε μια 
ολοκληρωμένη νομοθετική πρόταση, που ιδανι-
κά θα μπορούσε να στηριχθεί από περισσότερες 
πολιτικές δυνάμεις. Γιατί οι μεγάλες μεταρρυθμί-
σεις στην Παιδεία δεν ανήκουν σε κυβερνήσεις. 
Ανήκουν στη χώρα».

Η έμφαση στη συναίνεση δεν είναι τυπική. Η ελ-
ληνική εκπαιδευτική ιστορία είναι γεμάτη από 
μεταρρυθμίσεις που άλλαξαν με την επόμενη 
κυβερνητική εναλλαγή. Η προσπάθεια αυτή επι-
χειρεί – τουλάχιστον σε επίπεδο πρόθεσης – να 
αποκτήσει διάρκεια.

Ταυτόχρονα, η Υπουργός αναγνωρίζει ανοιχτά το 

Νέο Λύκειο και Εθνικό Απολυτήριο
Ξεκίνησε ο εθνικός διάλογος για τη μεγάλη αλλαγή 
στην εκπαίδευση

Ρεπορτάζ: Άρτεμις Γκούρλια

πραγματικό “διαβατήριο” για την επόμενη μέρα 
των παιδιών μας. Ένα πιο δίκαιο σύστημα, που θα 
συνδυάζει τη σχολική επίδοση, τις εθνικές εξε-
τάσεις, σαφείς κανόνες και ισχυρές εγγυήσεις 
διαφάνειας. Με λιγότερη εξεταστική πίεση και 
περισσότερη ουσιαστική μάθηση».

Η κοινωνική διάσταση της μεταρρύθμισης είναι 
εξίσου κρίσιμη. Εάν το νέο σύστημα καταφέρει 
να αποκαταστήσει την εμπιστοσύνη στο δημόσιο 
σχολείο και να περιορίσει την ανάγκη εξωσχο-
λικής προετοιμασίας, τότε θα πρόκειται για ου-
σιαστική αλλαγή. Αν όμως περιοριστεί σε έναν 
διαφορετικό τρόπο υπολογισμού βαθμών, χωρίς 
να αλλάξει η καθημερινότητα της τάξης, τότε η 
μεταρρύθμιση θα κινδυνεύσει να αποδειχθεί επι-
φανειακή.

Στην πολιτική σκακιέρα, τα κόμματα εμφανίζο-
νται διατεθειμένα να συμμετάσχουν στον διάλο-
γο, αλλά με επιφυλάξεις. Το ΠΑΣΟΚ έχει θέσει 
ως προτεραιότητα την αυτονομία του Λυκείου 
και την απεξάρτηση από την απόλυτη κυριαρχία 
των Πανελλαδικών. Ο ΣΥΡΙΖΑ ζητά σαφές και 
κοστολογημένο σχέδιο που να ενισχύει πραγμα-
τικά το δημόσιο σχολείο. Το ΚΚΕ επισημαίνει ότι 
χωρίς συνολική αναβάθμιση της εκπαίδευσης οι 
αλλαγές δεν θα έχουν ουσία. Στον διάλογο συμ-
μετέχει και η ακαδημαϊκή κοινότητα, με την επι-
τροπή υπό τον πρόεδρο της Συνόδου Πρυτάνεων 
Μιχάλης Σφακιανάκης να καλείται να συμβάλει 
στη διαμόρφωση ενός πλαισίου που θα αντέξει 
στον χρόνο.

Το ερώτημα, τελικά, δεν είναι αν θα αλλάξει ο 
τρόπος υπολογισμού των μορίων. Το ερώτημα εί-
ναι αν το Λύκειο θα πάψει να είναι αποκλειστικά 
εξεταστικός μηχανισμός και θα ξαναγίνει χώρος 
ουσιαστικής μάθησης.

Η Υπουργός το θέτει με πολιτική καθαρότητα:

«Το Εθνικό Απολυτήριο και το Νέο Λύκειο δεν 
θα είναι μια απλή τεχνική παρέμβαση, αλλά μια 
βαθιά θεσμική μεταρρύθμιση. Και γι’ αυτό δεν 
μπορεί να γίνει ούτε πρόχειρα, ούτε μονομερώς, 
αλλά με διάλογο, με συναίνεση, με σχέδιο».

Και καταλήγει:

«Η Παιδεία δεν είναι πεδίο αντιπαράθεσης, αλλά 
ευθύνης. Είναι εθνική υπόθεση. Είναι το μέλλον 
των παιδιών μας».

Η πρόκληση τώρα είναι αν ο διάλογος θα παρα-
μείνει ουσιαστικός και αν το τελικό αποτέλεσμα 
θα ανταποκριθεί στις υψηλές προσδοκίες που 
έχουν ήδη δημιουργηθεί. Γιατί αυτή τη φορά, 
το ζητούμενο δεν είναι μια ακόμη εκπαιδευτική 
αλλαγή. Είναι η αποκατάσταση του κύρους του 
ίδιου του δημόσιου σχολείου.

Η μεταρρύθμιση που φιλοδοξεί να αλλάξει τον ρόλο του σχολείου – Το μήνυμα 
Ζαχαράκη για συναίνεση και «τέλος στον προθάλαμο εξετάσεων»
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τις δημόσιες παρεμβάσεις του επανέρχεται στη 
σημασία του σχεδίου, του συντονισμού και της 
μετρήσιμης αποτελεσματικότητας. Το αφήγημα 
που διαμορφώνει δεν είναι συγκρουσιακό, εί-
ναι λειτουργικό: πώς μετατρέπεται η ανάπτυξη 
σε ποιότητα ζωής.

Στις περιοδείες του, σύμφωνα με ανθρώπους 
που τον παρακολουθούν, επιλέγει μικρές, ανοι-
χτές συζητήσεις. Ακούει περισσότερο απ’ όσο 
μιλά, καταγράφει αιτήματα, επιστρέφει με συ-
γκεκριμένες απαντήσεις. Αυτό το μοντέλο επα-
φής φαίνεται να βρίσκει ανταπόκριση, ιδιαίτερα 
σε ένα εκλογικό σώμα που εμφανίζεται κουρα-
σμένο από γενικόλογες υποσχέσεις.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται και στη νέα γενιά. 
Συναντήσεις με νέους επαγγελματίες, εργα-
ζόμενους στον ιδιωτικό τομέα, αλλά και νέους 
γονείς που επέλεξαν την Ανατολική Αττική ως 
τόπο μόνιμης κατοικίας, αναδεικνύουν μια κοι-
νή απαίτηση: καλύτερες δημόσιες υπηρεσίες, 
αξιόπιστες μεταφορές, σύγχρονες δομές υγεί-
ας, ευκαιρίες απασχόλησης χωρίς την ανάγκη 
καθημερινής μετακίνησης στο κέντρο.

Ο ίδιος, μιλώντας στην εφημερίδα μας, δίνει το 
προσωπικό και πολιτικό του στίγμα:

«Η Ανατολική Αττική είναι o τόπος που ζω 
με την οικογένειά μου, ο τόπος που αγαπώ. 
Η απόφασή μου να θέσω υποψηφιότητα στην 
Ανατολική Αττική είναι απόφαση ευθύνης. 
Ως νευροχειρουργός έμαθα ότι η ουσία βρί-
σκεται στη λύση, όχι στη διαπίστωση του προ-
βλήματος, στο αποτέλεσμα, όχι στη θεωρία.

Στην πιο απαιτητική περίοδο για τη χώρα, την 
πανδημία, ανέλαβα ευθύνες σε κρίσιμα πεδία 

Η εκλογική μάχη στην Ανατολική Αττική απο-
κτά σταδιακά χαρακτηριστικά έντονης κινη-

τικότητας, με τις υποψηφιότητες να δοκιμάζο-
νται όχι μόνο στο επίπεδο των προτάσεων, αλλά 
κυρίως στο πεδίο της κοινωνικής απήχησης. Σε 
αυτό το πλαίσιο, η παρουσία του Μάριος Θεμι-
στοκλέους διαμορφώνει μια υποψηφιότητα που 
δεν περιορίζεται σε κεντρικές εμφανίσεις, αλλά 
επενδύει συστηματικά στη δια ζώσης επαφή με 
τους πολίτες.

Τις τελευταίες εβδομάδες, το πρόγραμμά του 
είναι διαρκώς σε εξέλιξη. Από παραλιακούς δή-
μους μέχρι ημιαστικές και αγροτικές περιοχές, 
από εμπορικά κέντρα και λαϊκές αγορές μέχρι 
επαγγελματικούς φορείς και τοπικές συλλογι-
κότητες, η παρουσία του είναι σταθερή. Το στοι-
χείο που καταγράφεται από συνομιλητές του 
δεν είναι απλώς η αναγνωρισιμότητα — είναι η 
διάθεση συζήτησης.

Η Ανατολική Αττική είναι μια περιοχή σύνθετη. 
Περιλαμβάνει ταχύτατα αναπτυσσόμενες οικι-
στικές ζώνες, τουριστικές περιοχές με εποχική 
πίεση, αλλά και περιοχές που ζητούν βασικές 
υποδομές. Τα ζητήματα της υγείας, των μετα-
κινήσεων, της σχολικής στέγης, της πολιτικής 
προστασίας και της ασφάλειας επανέρχονται 
σταθερά στις συζητήσεις με τους πολίτες. Και 
σε αυτά ακριβώς τα θέματα επιδιώκει να τοπο-
θετηθεί με συγκεκριμένο λόγο.

Η προηγούμενη εμπειρία του στη διαχείριση κρί-
σιμων χαρτοφυλακίων, ιδίως κατά την περίοδο 
της πανδημίας και του εθνικού εμβολιαστικού 
προγράμματος, λειτουργεί ως βασικό πολιτικό 
κεφάλαιο. Δεν είναι τυχαίο ότι σε πολλές από 

Με αυξανόμενη δυναμική η υποψηφιότητα του 
Μάριου Θεμιστοκλέους στην Ανατολική Αττική

Ρεπορτάζ: Άρτεμις Γκούρλια

και ιδιαίτερα στο εθνικό εμβολιαστικό πρό-
γραμμα. Εκεί αποδείχθηκε ότι όταν υπάρχει 
σχέδιο, συντονισμός και αποφασιστικότητα, 
το κράτος μπορεί να λειτουργήσει αποτελε-
σματικά και να σταθεί δίπλα στον πολίτη. Η 
εμπειρία αυτή επιβεβαίωσε μια βαθιά πεποί-
θηση: η πολιτική είναι δύναμη προόδου όταν 
υπηρετείται με σοβαρότητα, γνώση και προ-
σήλωση στον στόχο.

Με αυτή τη λογική συμμετέχω στην πολιτική 
ζωή. Με πίστη στη δράση, στη διεκδίκηση και 
στη συνεχή βελτίωση. Η κοινωνία προχωρά 
όταν οι άνθρωποι συμμετέχουν ενεργά, όταν 
αναλαμβάνουν ευθύνη και όταν επιλέγουν τη 
δημιουργία αντί της αδράνειας.

Η Ανατολική Αττική είναι μια περιοχή με έντο-
νη δυναμική, ταχεία ανάπτυξη και μεγάλες 
προοπτικές, που χρειάζεται όμως ισχυρές 
υποδομές, σύγχρονες υπηρεσίες και σταθε-
ρό σχεδιασμό για να μετατρέψει την ανάπτυ-
ξη σε ποιότητα ζωής για όλους. Η σύνδεση 
της οικονομικής προόδου με δημόσιες υπη-
ρεσίες, ασφάλεια, υγεία, παιδεία και βιώσιμο 
περιβάλλον είναι ο δρόμος για μια πραγματι-
κά ισχυρή περιφέρεια.

Στόχος μου είναι να συμβάλω ώστε η Ανα-
τολική Αττική να εξελιχθεί σε πρότυπο 
σύγχρονης περιφερειακής ανάπτυξης: με 
σύγχρονες δομές υγείας, αποτελεσματικές 
μετακινήσεις, στήριξη της επιχειρηματικότη-
τας, ευκαιρίες για τους νέους και ουσιαστική 
συνεργασία με την τοπική αυτοδιοίκηση. Η 
πολιτική, για μένα, είναι ευθύνη προσφοράς 
και όχι ρόλος προβολής.

Ευχαριστώ τον Πρωθυπουργό για την εμπι-
στοσύνη. Από τους πολίτες ζητώ να μας κρί-
νουν αυστηρά με βάση τη συνέπεια, την πα-
ρουσία και το έργο. Γιατί η εμπιστοσύνη κα-
τακτάται μόνο όταν δικαιώνεται στην πράξη.

Η Ανατολική Αττική αξίζει περισσότερα. Και 
μπορούμε να τα πετύχουμε μαζί.»

Σε πολιτικό επίπεδο, η υποψηφιότητά του φαί-
νεται να διευρύνει το πεδίο επιρροής της πέρα 
από τα παραδοσιακά κομματικά όρια. Το τεχνο-
κρατικό προφίλ, σε συνδυασμό με την έντονη 
φυσική παρουσία σε κάθε γωνιά της εκλογικής 
περιφέρειας, δημιουργεί μια δυναμική που απο-
τυπώνεται τόσο στη συμμετοχή στις εκδηλώσεις 
όσο και στο κλίμα των συζητήσεων.

Η εκλογική αναμέτρηση στην Ανατολική Αττική 
θα είναι απαιτητική. Όμως ήδη διαμορφώνεται 
ένα δεδομένο: η μάχη δεν θα κριθεί μόνο στα 
κεντρικά πολιτικά αφηγήματα, αλλά στην ικανό-
τητα των υποψηφίων να βρίσκονται καθημερι-
νά δίπλα στους πολίτες. Και σε αυτό το πεδίο, 
η κινητικότητα που αναπτύσσει ο Μάριος Θεμι-
στοκλέους καταγράφεται ως ένας από τους πιο 
ενεργούς και παρόντες παράγοντες της αναμέ-
τρησης.
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Με φόντο τις πολιτικές εξελίξεις και τη συζή-
τηση για την επόμενη ημέρα της χώρας, η 

Ανατολική Αττική αναζητά λύσεις σε χρόνια ζη-
τήματα υποδομών και καθημερινότητας.

Ο Βουλευτής ΝΔ Α’ Ανατολικής Αττικής, Στέλιος 
Πέτσας, τοποθετείται για το πολιτικό σκηνικό, το 
ενδεχόμενο αυτοδυναμίας και τις προτεραιότη-
τες της κυβέρνησης, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση 
στις μεγάλες παρεμβάσεις που – όπως επιση-
μαίνει – χρειάζεται η περιοχή, από την υγεία και 
τις μεταφορές έως την αντιπλημμυρική προστα-
σία και τις αστικές αναπλάσεις.

Συνέντευξη στην Άρτεμις Γκούρλια

Η κυβέρνηση δείχνει δημοσκοπικά να σταθε-
ροποιείται αλλά όχι να ανακτά τα ποσοστά των 
προηγούμενων εκλογών. Πιστεύετε ότι η φθο-
ρά μετά από δύο θητείες είναι αναστρέψιμη ή 
έχει αλλάξει οριστικά το πολιτικό τοπίο;

Σέβομαι τις δημοσκοπήσεις σοβαρών εταιρειών 
που φωτογραφίζουν τη στιγμή. Στοιχεία όπως η 
παράσταση νίκης, η πρόθεση ψήφου, η καταλ-
ληλότητα για Πρωθυπουργός, αναδεικνύουν πο-
λιτικά κυρίαρχο τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη και τη Νέα Δημοκρατία, ακόμη και μετά 
από 7 χρόνια διακυβέρνησης -γεγονός πρωτο-
φανές στη μεταπολιτευτική ιστορία της Πατρίδας 
μας και το οποίο συνεπάγεται ακόμη μεγαλύτερη 
ευθύνη για την παράταξή μας.

 Επειδή όμως είμαστε περισσότερο από έναν 
χρόνο μακριά από τις εκλογές, εγώ θα σταθώ σε 
ένα πολύ σημαντικό, κατά την άποψή μου, ποιο-
τικό εύρημα. Τις τελευταίες ημέρες σε δύο με-
τρήσεις, GPO και Metron Analysis, το 32,3% και 
το 37% αντίστοιχα των συμπολιτών μας, απαντά 
ότι δεν επιθυμεί πολιτική αλλαγή. Επιθυμούν, 
δηλαδή, να συνεχίσει να κυβερνά τη χώρα η Νέα 
Δημοκρατία και ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Αυτό είναι ένα πολύ «ισχυρό και στέρεο» ποιο-
τικό στοιχείο. Και θεωρώ ότι είναι το «πάτωμα», 
η βάση από την οποία ξεκινά η Νέα Δημοκρατία 
για να κινηθεί ακόμη ψηλότερα προς ποσοστά 
που θα της δώσουν για τρίτη φορά αυτοδυναμία. 
Άρα, βλέπω ότι παρά τη φυσιολογική φθορά τη 
διακυβέρνησης, παρά τα όποια λάθη ή αβελτηρί-
ες, ο λαός μας εξακολουθεί να μας εμπιστεύεται 
και απαιτεί από εμάς, σε ταραγμένους καιρούς, 
να συνεχίσουμε να κρατάμε σταθερά το τιμό-
νι της χώρας, να αποβάλλουμε συμπεριφορές 
και πρόσωπα που τον πίκραναν ή τον έκαναν να 
«μουδιάσει», αλλά και να προωθήσουμε ακόμη 

ΕΠΕΝΔΎΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΥΠΟΔΟΜΈΣ ΓΙΑ 
ΚΑΛΎΤΕΡΗ ΖΩΉ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΉ 
ΑΤΤΙΚΉ!

Στέλιος Πέτσας, Βουλευτής ΝΔ Α’ Ανατολικής Αττικής

πιο τολμηρά τις πολιτικές που προωθούν τη βι-
ώσιμη ανάπτυξη, ενισχύουν τα εισοδήματα, κά-
μπτουν τον πληθωρισμό, εμπεδώνουν την ασφά-
λεια και την κοινωνική συνοχή.

Το πολιτικό σκηνικό δείχνει να αναδιαμορφώ-
νεται. Αν τελικά προχωρήσουν πολιτικές πρω-
τοβουλίες από τον Αλέξη Τσίπρα ή τη Μαρία 
Καρυστιανού, εκτιμάτε ότι αλλάζουν οι πολιτι-
κοί συσχετισμοί;

Αυτά τα νέα προσωποπαγή κόμματα, αν γίνουν, 
θα επηρεάσουν πολύ τα κόμματα της αριστεράς 
και τα κόμματα διαμαρτυρίας, αλλά όχι ένα λαϊ-
κό, κεντροδεξιό, κόμμα αρχών και αξιών όπως η 
Νέα Δημοκρατία.

Αντίθετα, πιστεύω ότι θα χαμηλώσουν τον πήχη 
της αυτοδυναμίας, καθώς λόγω του πολιτικού 
αυτού κατακερματισμού θα μπουν λιγότερα κόμ-
ματα στη Βουλή και τελικά στην κοινή γνώμη θα 
γίνεται ολοένα και πιο φανερή η άβυσσος που 
χωρίζει τον λαϊκισμό από την υπευθυνότητα, 
τον ναρκισσισμό από την ταπεινότητα, τον πο-
λιτικό αχταρμά από το Κυβερνητικό Πρόγραμμα 
που υπηρετεί τα συμφέροντα του λαού και του 
Έθνους. Και σε αυτή τη μάχη, είμαι βέβαιος ότι 
θα βγούμε νικητές, γιατί ο λαός μας την προη-

γούμενη δεκαετία της δημοσιονομικής κρίσης, 
έπαθε και έμαθε. Και δεν θα ξαναεμπιστευθεί 
τους πραματευτάδες των εύκολων λύσεων, οι 
οποίες συνθλίβονται στην πρώτη σύγκρουσή 
τους με την πραγματικότητα.

Οι παρεμβάσεις των πρώην πρωθυπουργών 
Αντώνη Σαμαρά και Κώστα Καραμανλή πλη-
θαίνουν το τελευταίο διάστημα και σε ορισμέ-
νες περιπτώσεις κινούνται σε διαφορετική 
κατεύθυνση από κυβερνητικές επιλογές. Σας 
δημιουργεί πολιτικό ζήτημα αυτό και θεωρεί-
τε ότι χρειάζεται μια επαναπροσέγγιση με την 
σημερινή ηγεσία της Νέας Δημοκρατίας;

Οι πρώην Πρωθυπουργοί είναι υπεράνω κομμά-
των. Ο λαός μας και η πολιτική στον τόπο, έχουν 
μόνο να ωφεληθούν όταν εκείνοι μιλούν για τα 
μεγάλα θέματα, όπως η εξωτερική πολιτική, ή η 
ποιότητα της Δημοκρατίας μας. Όχι όταν μένουν 
σιωπηλοί. Εμείς δεν φοβόμαστε την κριτική, την 
αγκαλιάζουμε για να γίνουμε καλύτεροι. Αυτό 
άλλωστε δεν θέλει η Ελληνική κοινωνία; Όσο 
πλησιάζουμε στις εθνικές εκλογές, τόσο θα γί-
νεται πιο εύληπτο στους συμπολίτες μας, ότι η 
χώρα κινείται στη σωστή κατεύθυνση σε όλα τα 
μεγάλα ζητήματα. Και πιστεύω, ότι η επαναπρο-

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Εμείς είμαστε ξεκάθαροι, γιατί οι καλοί λογαριασμοί κά-
νουν τους καλούς φίλους: τρίτη θητεία, αυτοδυναμία. 
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σέγγιση που με ρωτάτε, είναι προς το συμφέρον 
της παράταξης, αλλά με δεδομένη την πολιτική 
ανυποληψία της αντιπολίτευσης, είναι και προς 
το συμφέρον της Πατρίδας για να εξασφαλιστεί η 
πολιτική σταθερότητα που απαιτεί η Ελλάδα μας 
σε αυτή την πρωτόγνωρη διεθνή συγκυρία.

Τα ζητήματα θεσμών και εμπιστοσύνης προς το 
πολιτικό σύστημα επανέρχονται διαρκώς στη 
δημόσια συζήτηση. Θεωρείτε ότι η κυβέρνηση 
έχει κλείσει αυτόν τον κύκλο ή θα συνεχίσει 
να αποτελεί πεδίο πολιτικής αντιπαράθεσης;

Όταν η αντιπολίτευση δεν έχει να αντιπροτείνει 
τίποτα σοβαρό και πειστικό για τα προβλήματα 
που αντιμετωπίζουν οι Ελληνίδες και οι Έλληνες, 
τότε αναλώνεται σε δαιμονοποίηση της Κυβέρ-
νησης και του Πρωθυπουργού, πότε εφευρίσκο-
ντας παντού ζητήματα δήθεν αδιαφάνειας, και 
πότε κατηγορώντας μας δήθεν για υποχωρήσεις 
στο Κράτος Δικαίου. Τι και αν με αυτό το αφή-
γημα έπαθαν πολιτική συντριβή το 2023, τι και 
αν οι Εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής τούς 
διαψεύδουν, αυτοί εκεί τον χαβά τους. Εμείς δεν 
πατάμε φρένο επειδή κραυγάζει η αντιπολίτευ-
ση. Αντίθετα, χωρίς φόβο, αλλά με πάθος, θα 
συνεχίσουμε να θεραπεύουμε χρόνιες παθο-
γένειες, από τις αγροτικές επιδοτήσεις μέχρι τα 
προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης, οικο-
δομώντας ένα καλύτερο Κράτος· και στο τέλος 
πιστεύω θα μας το πιστώσουν οι πολίτες.

Το ενδεχόμενο μη αυτοδυναμίας επανέρχε-
ται στη δημόσια συζήτηση. Η Νέα Δημοκρατία 
συζητά καθόλου σενάρια συνεργασιών ή πα-
ραμένει απολύτως προσηλωμένη στο μοντέλο 
της αυτοδύναμης κυβέρνησης;

Μα όλα τα κόμματα της αντιπολίτευσης, π.χ. από 
το ΠΑΣΟΚ μέχρι την Ελληνική Λύση, λένε ότι 
θα έρθουν πρώτο κόμμα και θα κυβερνήσουν, 
απορρίπτοντας ταυτόχρονα κάθε σενάριο μετε-
κλογικής συνεργασίας με τη Νέα Δημοκρατία. 
Αφήνω στους αναγνώστες σας να κρίνουν τη 
σοβαρότητα αυτών των «διακηρύξεων». Εμείς 
είμαστε ξεκάθαροι, γιατί οι καλοί λογαριασμοί 
κάνουν τους καλούς φίλους: τρίτη θητεία, αυτο-
δυναμία. Αυτός είναι ο στόχος μας.

Στην Ανατολική Αττική, ποιο θεωρείτε ότι είναι 
το βασικό πολιτικό ζήτημα που πρέπει να αντι-
μετωπιστεί σε επίπεδο κεντρικής πολιτικής;

Η πληθυσμιακή έκρηξη στην Ανατολική Αττική 
τις τελευταίες δύο δεκαετίες, είναι καλοδεχού-
μενη, καθώς είναι πολύ ελκυστικός τόπος για να 
εργάζεσαι, να ζεις και να μεγαλώνεις τα παιδιά 
σου. Αποκάλυψε, όμως, τις τεράστιες αδυναμίες 
που προκαλεί η έλλειψη των αναγκαίων υποδο-
μών. 

Για παράδειγμα, στην Υγεία, είναι καλοδεχούμε-
νη η αναβάθμιση των Κέντρων Υγείας σε Βάρη, 
Κορωπί, Μαρκόπουλο κ.λπ., αλλά είναι απαραί-
τητο να δρομολογηθεί άμεσα η δημιουργία νο-
σοκομείου Ανατολικής Αττικής, σε συνέχεια και 
της δέσμευσης του Πρωθυπουργού στο Λαύριο 
τον Μάιο του 2023. Στις μεταφορές, όλη η Βο-
ρειοανατολική Αττική - δηλαδή πάνω από 210 
χιλιάδες συμπολίτες μας σε Αχαρνές, Διόνυσο, 

Μαραθώνα και Ωρωπό - στενάζει καθημερινά 
μποτιλιαρισμένη στον Κηφισό. 

Είναι απαραίτητο λοιπόν, μεσο- μακροπρόθεσμα 
να επικαιροποιηθεί η βιωσιμότητα ολοκληρω-
μένης παρέμβασης με δημιουργία νέων οδικών 
και σταθερής τροχιάς αξόνων (π.χ. επέκταση του 
ηλεκτρικού σιδηρόδρομου μέχρι τον ΑΒ στην 
Εθνική Οδό, διάνοιξη και επέκταση Λεωφόρου 
Κύμης, ενδεχομένως Fly-over στον Κηφισό, επέ-
κταση Αττικής Οδού και Προαστιακού προς Ρα-
φήνα και Λαύριο), αλλά και βραχυπρόθεσμα με 
παρεμβάσεις όπως: απαγόρευση κυκλοφορίας 
φορτηγών και βαρέων οχημάτων από τις 7 έως 
τις 9 το πρωί τις καθημερινές στην Εθνική Οδό, 
με πύκνωση των δρομολογίων του Προαστιακού 
Πειραιά-Χαλκίδας και με συρμούς με περισσότε-
ρα βαγόνια για να εξυπηρετείται το κοινό, με δι-
ευθέτηση της Χελμού-Κρυονερίου. Στην αποχέ-
τευση, να ολοκληρωθεί η πλήρης σύνδεση των 
δικτύων, ώστε να πάψει η κατάσταση με τους βό-
θρους που προκαλούν όχληση αλλά και έχουν 
μεγάλο κόστος για τα νοικοκυριά. Στις αστικές 
αναπλάσεις, είναι τεράστιες οι ανάγκες, ώστε 
να προσφέρουν ποιότητα ζωής στους κατοίκους 
τους οι πόλεις μας που έχουν τριπλασιαστεί σε 
μέγεθος τα τελευταία χρόνια. 

Για παράδειγμα, η υπογειοποίηση των γραμ-
μών του σιδηροδρόμο, μπορεί να προσφέρει σε 
τρεις περιοχές - Άγιο Στέφανο, Αυλώνα, Μενί-
δι - ασφάλεια, ανάπτυξη, αισθητική, ελεύθερο 
χώρο, καλύτερη οργάνωση υπαίθριων δραστη-
ριοτήτων. Στα αντιπλημμυρικά έργα, χρειάζεται η 
ανάληψη μεγάλων επενδύσεων για την πολιτική 
προστασία σε όλες τις μεγάλες λεκάνες απορρο-
ής, της Πάρνηθας, της Πεντέλης, του Υμηττού, 
αλλά και μικρότερα έργα διευθέτησης ομβρίων 
υδάτων σε όλους τους Δήμους.

Και άλλα πολλά, φυσικά. Για αυτό επιμένω, ότι 
χρειάζεται σαφής πολιτική βούληση και δέσμευ-
ση για μεγάλη επένδυση στις υποδομές σε όλη 
την Ανατολική Αττική.

Ως βουλευτής Ανατολικής Αττικής, ποια κοι-
νοβουλευτική πρωτοβουλία ή παρέμβασή σας 
θεωρείτε ότι είχε το πιο ουσιαστικό πολιτικό 
αποτέλεσμα μέχρι σήμερα;

Η ενίσχυση των υποδομών και η βελτίωση της 
καθημερινότητας των συμπολιτών μου. Είμαι 
περήφανος που στην θητεία μου στο Υπουρ-
γείο Εσωτερικών ως αρμόδιος Υπουργός για την 
Αυτοδιοίκηση έβαλα την υπογραφή μου στην 
ένταξη και χρηματοδότηση έργων ύψους 3 δισ. 
ευρώ περίπου σε όλη την Ελλάδα, εκ των οποίων 
234,3 εκατ. ευρώ στους 13 Δήμους της Ανατολι-
κής Αττικής και στην Περιφέρεια Αττικής.

Και μπορεί τα ποσά να μην λένε πολλά σε όσους 
διαβάζουν αυτές τις γραμμές, λέει πολλά όμως 
κάθε μέτρο από τα εκατοντάδες χιλιόμετρα 
ασφαλτοστρώσεων στη Διώνη, στην Παιανία, 
στο Μαρκόπουλο, ή στους δεκάδες οικισμούς 
της Λαυρεωτικής, δηλαδή εκεί που πρίν υπήρχε 
λάσπη, σκόνη και διάβρωση από τις βροχοπτώ-
σεις. Λέει πολλά σε κατοίκους και επισκέπτες 
κάθε τετραγωνικό μέτρο ανάπλασης στη Βούλα, 
στον Γέρακα, στη Νέα Μάκρη, στο Κορωπί, στο 
Μενίδι, στο Σαρωνικό, στον Ωρωπό, που πρασι-
νίζει, κάνει πιο λειτουργικό, αισθητικά πιο όμορ-
φο, και περιβαλλοντικά πιο φιλικό, το αστικό 
περιβάλλον στις τοπικές κοινωνίες. Λέει πολλά 
κάθε εκατοστό παρκέ και ταρτάν στις αθλητικές 
εγκαταστάσεις που αθλούνται καθημερινά τα 
παιδιά μας, στις Αχαρνές, στον Άγιο Στέφανο, ή 
στα Σπάτα. Λέει πολλά κάθε λίτρο εξοικονόμη-
σης νερού από τα χιλιόμετρα αγωγών ύδρευσης 
που αντικαταστάθηκαν στις Αφίδνες και στον 
Ωρωπό, στον Καρελλά και στον Διόνυσο, στα 
Σπάτα και στον Μαραθώνα. Και φυσικά λένε 
πολλά, τόσο τα έργα οδικής ασφάλειας και προ-
σεισμικού ελέγχου στα σχολεία μας, όσο και η 
στήριξη των δήμων για την ευζωία των ζώων συ-
ντροφιάς, από τα καταφύγια, μέχρι τα εμβόλια, 
τη σίτιση και τις στειρώσεις σε όλες τις περιοχές 
της Ανατολικής Αττικής. Θα μπορούσα να πω και 
άλλα πολλά, αλλά νομίζω ότι τα έργα μένουν και 
μιλούν από μόνα τους.

Αν έπρεπε να προσδιορίσετε το βασικό πολιτι-
κό διακύβευμα των επόμενων εκλογών με μία 
φράση, ποιο θα ήταν;

Πολιτική σταθερότητα και προοπτική, ή αστάθεια 
και οπισθοδρόμηση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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ποθετούνται στη Δεξιά και την Κεντροδεξιά. Το 
ιδεολογικό σώμα της χώρας παραμένει ισορρο-
πημένο. Η κοινωνία δεν έχει μετακινηθεί μονο-
σήμαντα προς μία κατεύθυνση.

Η διαφοροποίηση εμφανίζεται στο ερώτημα της 
διακυβέρνησης. Όταν οι πολίτες καλούνται να 
εκτιμήσουν από ποιον χώρο θα προέλθει η επό-
μενη κυβέρνηση, η απάντηση συγκεντρώνεται 
καθαρά στην Κεντροδεξιά και τη Δεξιά, με ποσο-
στά που υπερβαίνουν το 50% συνολικά. Η Αρι-
στερά καταγράφεται σε μονοψήφιο ποσοστό ως 
προσδοκία διακυβέρνησης. Το πολιτικό μήνυμα 
είναι πως υπάρχει ιδεολογική ισορροπία αλλά 
και ταυτόχρονα κυβερνητική μονομέρεια.

Παράλληλα, σχεδόν τρεις στους δέκα πολίτες 
δηλώνουν ότι τους εκφράζει πρωτίστως η ελλη-
νική τους ιθαγένεια, ενώ ενισχύεται και η ιδεο-
λογική τοποθέτηση. Η κοινωνία διατηρεί εθνική 
αναφορά και ταυτόχρονα αναζητά αξιακό προ-
σανατολισμό. Η πολιτική συζήτηση αποκτά με-
γαλύτερο βάθος. Την ίδια στιγμή, περίπου τρία 
τέταρτα των πολιτών εκφράζουν επιφυλακτικό-
τητα απέναντι σε στρατιωτική εμπλοκή στο πλαί-

Η τελευταία έρευνα της Good Affairs αποτυ-
πώνει μια κοινωνία με σαφή ιδεολογική κα-

τανομή αλλά άνιση προσδοκία εξουσίας. Στην 
αυτοτοποθέτηση, οι πολίτες που κινούνται στον 
χώρο Αριστεράς και Κεντροαριστεράς συγκρο-
τούν περίπου ισοδύναμο μέγεθος με όσους το-

σιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ τομείς όπως 
η γεωργία, η παιδεία και η δικαιοσύνη αναδει-
κνύονται ως κορυφαίες προτεραιότητες για μια 
ισχυρή Ελλάδα. Η έννοια της ισχύος μετατοπίζε-
ται προς την εσωτερική πραγματικότητα .

Στη γεωπολιτική διάσταση, Ισραήλ και Γαλλία 
εμφανίζονται ψηλά ως χώρες με τις οποίες ταυ-
τίζονται τα ελληνικά συμφέροντα, ενώ οι Ηνωμέ-
νες Πολιτείες και η Ρωσία υποχωρούν. Η Ρωσία 
σταθερά συγκεντρώνει ποσοστά σε ετερόκλη-
τα ακροατήρια αλλά κυρίαρχα αντισυστημικά 
ακροατήρια, αποτυπώνοντας τάση κριτικής στά-
σης απέναντι στο διεθνές σύστημα.

Το κεντρικό πολιτικό συμπέρασμα είναι κρίσιμο, 
μιας και  η κοινωνία εμφανίζει ιδεολογική πο-
λυφωνία, αλλά έχει κανονικοποιήσει έναν συ-
γκεκριμένο χώρο ως φορέα διακυβέρνησης. Η 
πρόκληση για τον προοδευτικό χώρο αφορά τη 
μετατροπή της ιδεολογικής παρουσίας σε πειστι-
κή κυβερνητική προοπτική. Η πολιτική συγκυρία 
οργανώνεται γύρω από τη σταθερότητα, τη θε-
σμική αξιοπιστία και την ικανότητα σύνθεσης.

διεύρυνση των ανισοτήτων, κοινωνικών και εν-
δοπεριφερειακών. Στην ενέργεια, με την αύξη-
ση της ενεργειακής φτώχειας. Στην εργασία, με 
τη νομοθέτηση του 13ωρου και τη συρρίκνωση 
του ελεύθερου χρόνου, αλλά και της ποιότητας 
ζωής των εργαζομένων. Στην κοινωνία, με την 
ενίσχυση ενός ακραίου, διχαστικού λόγου που 
διαβρώνει την εμπιστοσύνη και τη συνοχή.

Απέναντι σε αυτή την πραγματικότητα, το ΠΑ-
ΣΟΚ οφείλει να αλλάξει πίστα. Να μην είναι 
απλώς ένα κόμμα που ελέγχει την εξουσία, 
αλλά ένα πλουραλιστικό, προοδευτικό, πολιτικό 
κίνημα που τη διεκδικεί προς όφελος της μεγά-
λης κοινωνικής πλειοψηφίας. Γιατί μόνο έτσι θα 
καταφέρει το ΠΑΣΟΚ να γίνει ξανά ο κορμός της 
μεγάλης δημοκρατικής παράταξης, όπως υπήρ-
ξε στο μεγαλύτερο μέρος της σύγχρονης ιστορί-
ας του. Αυτό είναι το και το πραγματικό ζητούμε-
νο του συνεδρίου μας. Να αποκαταστήσουμε τη 
σχέση εμπιστοσύνης πολιτικής και κοινωνίας με 
ελπίδα και ενότητα. Ενότητα που στηρίζεται όχι 
στις «μουσικές καρέκλες» των εκάστοτε κομ-
ματικών ισορροπιών και της ανακύκλωσης των 
ίδιων προσώπων σε διαφορετικές θέσεις, αλλά 
στις αξίες μας, στην πολιτική και στην κοινή μας 
στρατηγική για τη χώρα μας και τους ανθρώ-
πους της.

Γιατί μόνο έτσι, θα καταφέρουμε να αποδείξου-
με ότι η προοδευτική διακυβέρνηση δεν είναι 
σύνθημα, αλλά ρεαλιστική, αναγκαία και δημο-
κρατική προοπτική για την πατρίδα μας.

με αποτύχει στον ιστορικό μας ρόλο.

Για αυτό χρειαζόμαστε μια συλλογική διαδικα-
σία συμμετοχής και ουσιαστικής διαβούλευσης. 
Ένα συνέδριο ανοιχτό στους πολίτες, στους ερ-
γαζόμενους, στους νέους ανθρώπους που αγω-
νιούν, στις δημιουργικές δυνάμεις της χώρας. 
Ένα συνέδριο που θα διαμορφώσει, μέσα από 
διάλογο, την πολιτική μας πρόταση για την προ-
οδευτική διακυβέρνηση. Μια πρόταση που θα 
μετατρέψει την οργή σε ελπίδα και την κριτική 
για τα κακώς κείμενα σε οργανωμένο σχέδιο για 
να τα υπερβούμε.

Και πρέπει αυτό το συνέδριο, ναι, να είναι ένα 
συνέδριο διεύρυνσης στην κοινωνία. Διεύρυν-
ση που έχουμε ανάγκη και δεν αφορά τους 
επαγγελματίες της πολιτικής, δεν μπορεί να γί-
νεται μόνο με όρους εκλογιμότητας ή πολιτικής 
διάσωσης τοξικών συμπεριφορών που πλήγω-
σαν και τον χώρο μας και – κυρίως – τη χώρα, 
αλλά οφείλει να είναι θεσμική και πολιτική. Να 
στηρίζεται σε συλλογικές, όχι σε προσωπικές 
αγωνίες, και να έχει κοινή συνισταμένη την ταυ-
τόσημη στρατηγική για την Ελλάδα που θέλου-
με: Μια Πατρίδα με ισχυρούς θεσμούς, κοινωνι-
κή δικαιοσύνη και βιώσιμη ανάπτυξη.

Το διακύβευμα, λοιπόν, ήταν και είναι η Δημο-
κρατία, που βάλλεται σε κάθε επίπεδο. Βάλ-
λεται στους θεσμούς, με την καταστρατήγηση 
του Συντάγματος στις περιπτώσεις ελέγχου 
ποινικών ευθυνών πολιτικών προσώπων από 
την κυβέρνηση της ΝΔ. Στην οικονομία, με τη 

Το προσεχές συνέδριο του ΠΑΣΟΚ δεν μπο-
ρεί και δεν πρέπει να είναι ένα ακόμη οργα-

νωτικό ορόσημο. Δεν είναι μια διαδικασία ανα-
κατανομής ρόλων ούτε μια εσωτερική άσκηση 
ισορροπιών. Είναι μια βαθιά πολιτική υπόθεση. 
Είναι ένα συνέδριο που οφείλει να αφορά την 
κοινωνία και όχι τους μηχανισμούς.

Η χώρα μας βιώνει μια πολύπλευρη κρίση που 
υπερβαίνει τα οικονομικά μεγέθη. Είναι κρίση 
αντιπροσώπευσης. Ένα μεγάλο μέρος της κοι-
νωνίας μας δεν αντιλαμβάνεται πλέον την πολι-
τική ως λύση, αλλά περίπου ως πρόβλημα. Αυτή 
είναι η μεγάλη πληγή της δημοκρατίας μας. Και 
αν εμείς, ως προοδευτική δύναμη, δεν απαντή-
σουμε πειστικά σε αυτή την κρίση, τότε θα έχου-

Συνέδριο ΠΑΣΟΚ: Oρόσημο για την πολιτική αλλαγή

Κοινωνική ισορροπία με κυβερνητική υπεροχή της κεντροδεξίας!

Γράφει ο Μανώλης Χριστοδουλάκης, Βουλευτής Ανατολικής Αττικής ΠΑΣΟΚ

Γράφει ο Γιώργος Τράπαλης, πολιτικός αναλυτής GOOD AFFAIRS

  ΠΟΛΙΤΙΚΗ
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Το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ, από τις 27 έως τις 
29 Μαρτίου, δεν είναι μια ακόμη εσωτερική 

κομματική διεργασία. Είναι μια στιγμή ιστορικής 
πυκνότητας. Σε μια περίοδο όπου η κοινωνική 
πλειοψηφία βιώνει την ανασφάλεια, την απορ-
ρύθμιση της εργασίας, τη διάβρωση των θεσμών 
και την κυνική αναπαραγωγή της εξουσίας από 
ένα στενό κυβερνητικό πυρήνα, το ερώτημα δεν 
είναι οργανωτικό. Είναι πολιτικό και βαθιά κοι-
νωνικό. 

Το συνέδριο οφείλει να λειτουργήσει λυτρωτι-
κά, να μετατρέψει τη συσσωρευμένη κοινωνική 
δυσφορία σε συνεκτικό σχέδιο προοδευτικής 
ανατροπής.

Το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να αρκεστεί σε έναν ρόλο 
θεσμικής αντιπολίτευσης χαμηλής έντασης. 
Έχει ιστορικό φορτίο και ευθύνη. Οφείλει να 
επανακαθορίσει με σαφήνεια το πολιτικό του 
στίγμα, να αποτινάξει κάθε ίχνος στρατηγικής 
αμφισημίας και να δηλώσει ότι επιλέγει την 
πλευρά της κοινωνικής πλειοψηφίας. 

Αυτό σημαίνει καθαρές δεσμεύσεις για διαφά-
νεια, λογοδοσία και αξιοκρατία, όχι ως αφηρη-
μένες αξίες, αλλά ως υλικό πλαίσιο άσκησης 
πολιτικής και συγκρότησης εξουσίας.

Σημαίνει ένα κόμμα ανοιχτό στις προοδευτικές 

δυνάμεις του τόπου, ικανό να συνομιλεί με τα 
κοινωνικά κινήματα, τον κόσμο της εργασίας, τη 
νέα γενιά που ασφυκτιά ανάμεσα στη μετανά-
στευση και την επισφάλεια.

Ταυτοτικό για την δημοκρατική παράταξη, το 
ΠΑΣΟΚ , τον προοδευτικό χώρο που θα  λει-
τουργήσει ως σήμα για την ουσιαστική πολιτική 
αλλαγή είναι η πρόταση του Δημάρχου Αθηναί-
ων Χάρη Δούκα για ρητή απόφαση συνεδρίου 
περί μη συγκυβέρνησης και μη συνεργασίας με 
τη Νέα Δημοκρατία, ανεξαρτήτως προσώπου 
στην ηγεσία της. 

Η πολιτική αυτονομία δεν είναι ζήτημα τακτικής, 
αλλά στρατηγικής αξιοπιστίας. Δεν μπορεί να 
υπάρξει πειστικό αφήγημα κοινωνικής αλλαγής 
όταν διατηρούνται ανοιχτές οι γέφυρες με ένα 
μοντέλο διακυβέρνησης που έχει ταυτιστεί με 
την ενίσχυση των ανισοτήτων και τη συρρίκνω-
ση της θεσμικής λογοδοσίας. Η σαφής οριοθέ-
τηση είναι προϋπόθεση για τη συγκρότηση μιας 
εναλλακτικής πλειοψηφίας.

Στρατηγικής σημασίας είναι και η πρόταση του 
Δημάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα για καθιέρω-
ση προκριματικών εκλογών στην ανάδειξη των 
υποψηφίων βουλευτών συνιστά ουσιαστική δη-
μοκρατική τομή. Η συγκρότηση των ψηφοδελ-
τίων δεν μπορεί να αποτελεί προϊόν κλειστών 

διαβουλεύσεων και ισορροπιών κορυφής. Η 
μεταφορά της ευθύνης επιλογής στη βάση και 
στην κοινωνία ενισχύει τη νομιμοποίηση, ανα-
νεώνει το πολιτικό προσωπικό και καλλιεργεί 
κουλτούρα συμμετοχής. Ένα κόμμα που φιλοδο-
ξεί να εκφράσει την προοδευτική αλλαγή οφεί-
λει να ενσαρκώνει στο εσωτερικό του τις αρχές 
που επικαλείται για τη χώρα.

Οι δημοσκοπικές ενδείξεις είναι αποκαλυπτι-
κές: επτά στους δέκα πολίτες δηλώνουν ότι επι-
θυμούν πολιτική αλλαγή. Το αίτημα αυτό δεν εί-
ναι συγκυριακό· είναι δομικό. Αν το ΠΑΣΟΚ δεν 
το εκφράσει με σαφήνεια, τόλμη και κοινωνικό 
βάθος, κινδυνεύει να εγκλωβιστεί σε μια δια-
χειριστική μετριοπάθεια που δεν εμπνέει ούτε 
κινητοποιεί.

Το συνέδριο του Μαρτίου ενδέχεται να είναι η 
τελευταία μεγάλη ευκαιρία για μια ουσιαστική 
επανεκκίνηση. Όχι απλώς για εκλογική ανάκαμ-
ψη, αλλά για την ανασύσταση ενός προοδευτι-
κού μπλοκ με κοινωνικές ρίζες και πολιτική αυ-
τοπεποίθηση.

Η ιστορία του ΠΑΣΟΚ δεν γράφτηκε με συμβι-
βασμούς χαμηλών προσδοκιών. Γράφτηκε όταν 
τόλμησε να εκφράσει τις ανάγκες της κοινωνίας 
πριν αυτές γίνουν εκκωφαντικές.

ΤΑΥΤΟΤΙΚΉ Η ΑΠΌΦΑΣΗ ΣΥΝΕΔΡΊΟΥ 
ΠΕΡΊ ΜΗ ΣΥΓΚΥΒΈΡΝΗΣΗΣ ΜΕ ΤΗ ΝΈΑ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑ
Γράφει ο Λάζαρος Καραούλης, Μέλος ΚΠΕ ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ 



Η συμμετοχή των νέων στην πολιτική αποτελεί 
βασικό πυλώνα της δημοκρατίας και καθο-

ριστικό παράγοντα για τη βιώσιμη ανάπτυξη της 
κοινωνίας. Οι νέοι δεν είναι απλώς οι πολίτες του 
αύριο, αλλά ενεργά μέλη του σήμερα, με ιδέες, 
ανησυχίες και προτάσεις που μπορούν να συμ-
βάλουν ουσιαστικά στη λήψη αποφάσεων. Σε 
μια εποχή έντονων κοινωνικών, οικονομικών και 
περιβαλλοντικών προκλήσεων, η παρουσία τους 
στον δημόσιο διάλογο αποκτά ακόμη μεγαλύτε-
ρη σημασία, καθώς εκφράζει τις ανάγκες και τις 
προσδοκίες μιας γενιάς που καλείται να διαμορ-
φώσει το μέλλον.

Αρχικά, η ένταξη των νέων στην πολιτική ενισχύει 
τη δημοκρατική λειτουργία μέσω της συμμετοχής 
τους σε πολιτικά κόμματα που εκφράζουν τις θέ-
σεις τους, σε συνδέσμους νεολαίας, μαθητικά και 
φοιτητικά συμβούλια ή σε κοινωνικές πρωτοβου-
λίες και εθελοντικές δράσεις. Με αυτόν τον τρό-
πο οι νέοι αποκτούν εμπειρία συλλογικής δρά-
σης, αναδεικνύουν τη γνώμη τους, σέβονται τη 
διαφορετικότητα και αναλαμβάνουν ουσιαστικές 
ευθύνες. Παράλληλα, καλλιεργείται η πολιτική 
συνείδηση και ενισχύεται η έννοια της ενεργού 

Η Ανατολική Αττική δεν είναι μια απλή διοικητι-
κή ενότητα. Είναι ένας τόπος με βαθιές ρίζες, 

έντονες αντιθέσεις και μεγάλες δυνατότητες. 
Ένας τόπος που συνδυάζει τη θάλασσα με την 
ενδοχώρα, τον πρωτογενή τομέα με τη σύγχρονη 
επιχειρηματικότητα, την παράδοση με την ανάγκη 
για εξέλιξη.

Κάθε δήμος της έχει τη δική του φυσιογνωμία και 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του. Ο Μαραθώνας, 
με το ιστορικό του βάρος και την ανάγκη προστα-
σίας του φυσικού περιβάλλοντος. Το Λαύριο, με 
το λιμάνι του και τον αναπτυξιακό του ρόλο στην 
ευρύτερη περιοχή. Το Μαρκόπουλο και τα Μεσό-
γεια, με τον αγροτικό χαρακτήρα, την παραγωγή 
και τη διαρκή πίεση από την άναρχη ανάπτυξη. Ο 
Σαρωνικός, με τις παραθαλάσσιες κοινότητες που 
δοκιμάζονται από την εποχικότητα, την πολιτική 
προστασία και τις υποδομές. Η Ραφήνα-Πικέρμι, 
με ένα από τα σημαντικότερα λιμάνια της Αττικής 
και αυξημένες ανάγκες σε κυκλοφοριακές και 
αντιπλημμυρικές παρεμβάσεις. Και οι Αχαρνές, 
ένας από τους μεγαλύτερους και πιο σύνθετους 
δήμους της Αττικής, με έντονα κοινωνικά ζητήμα-
τα, ιστορικό βάθος, δυναμικό ανθρώπινο κεφά-
λαιο και μεγάλες ανάγκες σε υποδομές, ασφά-
λεια και ουσιαστική κρατική παρουσία.

Αυτή η ποικιλομορφία είναι δύναμη, αλλά και ευ-
θύνη για όλους εμάς που γεννηθήκαμε σε αυτόν 
τον τόπο και τον αγαπάμε. Η Ανατολική Αττική δεν 

μπορεί να αντιμετωπίζεται με μία ενιαία συνταγή. 
Χρειάζεται σχέδιο, γνώση του τόπου και ανθρώ-
πους που ξέρουν να ακούν — ανθρώπους που 
τιμούν τον τόπο τους, τις γειτονιές τους και την 
παρακαταθήκη των προγόνων τους.

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει ουσιαστικά βήμα-
τα προς αυτή την κατεύθυνση. Υποδομές που για 
δεκαετίες έμεναν πίσω αρχίζουν να προχωρούν, 
ενώ έργα αντιπλημμυρικής προστασίας, παρεμ-
βάσεις στο οδικό δίκτυο, ενίσχυση της πολιτικής 
προστασίας και στήριξη των τοπικών κοινωνιών 
δείχνουν ότι η Ανατολική Αττική μπορεί και πρέ-
πει να πάει μπροστά.

Σε αυτή την προσπάθεια, ο ρόλος της Περιφέρει-
ας Αττικής είναι κρίσιμος. Υπό τη διοίκηση του 
Νίκου Χαρδαλιά, η έμφαση στην οργάνωση, στην 
πρόληψη και στη σοβαρή διαχείριση των κρίσεων 
— ιδίως σε ζητήματα πολιτικής προστασίας — δι-
αμορφώνει μια διαφορετική αντίληψη για το πώς 
πρέπει να λειτουργεί η Περιφέρεια: με σχέδιο, 
ετοιμότητα και παρουσία στο πεδίο.

Ωστόσο, όσο σημαντικά κι αν είναι τα έργα, η 
ανάπτυξη δεν μετριέται μόνο σε χιλιόμετρα δρό-
μων ή σε προϋπολογισμούς. Μετριέται στους 
ανθρώπους: στις οικογένειες που ζουν εδώ μό-
νιμα, στους νέους που θέλουν να μείνουν στον 
τόπο τους, στους επαγγελματίες που αγωνίζονται 
καθημερινά και στους ηλικιωμένους που ζητούν 
σεβασμό και αξιοπρεπείς υπηρεσίες.

Η δική μου παρουσία στα κοινά πήγαζε και πηγά-
ζει από αυτή ακριβώς την αντίληψη. Όχι ως προ-
σωπική φιλοδοξία, αλλά ως στάση ζωής. Η ενα-
σχόλησή μου δεν ήταν ποτέ θέμα τίτλου ή θέσης. 
Ήταν και παραμένει θέμα ευθύνης — ευθύνης να 
είμαι παρών, να ακούω, να γνωρίζω από κοντά τα 
προβλήματα και να μην κρύβομαι πίσω από γενι-
κόλογες διατυπώσεις.

Η επαφή με τους πολίτες, η καθημερινή συζήτηση 
και η προσωπική γνώση της κάθε περιοχής απο-
τελούν για μένα αδιαπραγμάτευτη αρχή. Ως επι-
λαχών περιφερειακός σύμβουλος, συνεχίζω με 
τον ίδιο ζήλο να στέκομαι αρωγός της κοινωνίας 
μας και των συμπολιτών μου, όπου και όπως με 
χρειάζονται. Γιατί η προσφορά στην κοινωνία δεν 
εξαρτάται από μια καρέκλα· εξαρτάται από τη διά-
θεση να σταθείς δίπλα στον πολίτη, να στηρίξεις, 
να διεκδικήσεις λύσεις και να πιέσεις όπου χρειά-
ζεται — στις δύσκολες στιγμές, στα μικρά και στα 
μεγάλα ζητήματα της καθημερινότητας.

Η Ανατολική Αττική αξίζει πολιτικούς και πολιτι-
κή με σοβαρότητα, συνέχεια και σεβασμό. Αξίζει 
ανθρώπους που γνωρίζουν τον τόπο, σέβονται 
την ιστορία του και εργάζονται με ευθύνη για το 
μέλλον του.

Γιατί οι τόποι προχωρούν μόνο όταν οι άνθρωποί 
τους μένουν παρόντες. Και εγώ ήμουν, είμαι και 
θα είμαι ένας από αυτούς, με πλήρη συνείδηση γι’ 
αυτό που κάνω και αγαπώ.

πολιτειότητας, στοιχεία απαραίτητα για μια υγιή 
δημοκρατική κοινωνία.

Επιπλέον, οι νέοι φέρνουν καινοτομία και φρέ-
σκες οπτικές στον πολιτικό διάλογο. Ζώντας σε 
έναν κόσμο που μεταβάλλεται ραγδαία, είναι πιο 
εξοικειωμένοι με τις νέες τεχνολογίες, τα κοινω-
νικά δίκτυα και τις σύγχρονες μορφές επικοινωνί-
ας. Αυτό τους επιτρέπει να προσεγγίζουν πολιτικά 
ζητήματα, όπως η κλιματική αλλαγή, η οικονομία, 
η ανεργία και τα ανθρώπινα δικαιώματα, με δημι-
ουργικό και δυναμικό τρόπο. Συχνά, μάλιστα, λει-
τουργούν ως φορείς αλλαγής, προτείνοντας νέες 
λύσεις και αναδεικνύοντας ζητήματα που παλαιό-
τερα δεν βρίσκονταν στο επίκεντρο της δημόσιας 
συζήτησης.

Παράλληλα, η πολιτική συμμετοχή δίνει στους 
νέους τη δυνατότητα να υπερασπιστούν τα δικαι-
ώματά τους και να διεκδικήσουν ένα καλύτερο 
μέλλον για τους ίδιους και τις επόμενες γενιές. 
Όταν οι νέοι απουσιάζουν από τα κέντρα λήψης 
αποφάσεων, οι ανάγκες τους συχνά παραμερίζο-
νται ή δεν εκπροσωπούνται επαρκώς. Αντίθετα, η 
ενεργή παρουσία τους συμβάλλει στη διαμόρφω-
ση πολιτικών που αφορούν την εκπαίδευση, την 

εργασία, την κοινωνική ισότητα και τις ευκαιρίες 
ανάπτυξης, ενισχύοντας παράλληλα το αίσθημα 
συμμετοχής και ευθύνης απέναντι στην κοινωνία.

Ωστόσο, για να επιτευχθεί ουσιαστική ένταξη 
νέων ανθρώπων στην πολιτική, απαιτείται η κα-
τάλληλη παιδεία, ενθάρρυνση και ένα πολιτικό 
πλαίσιο που θα ανταποκρίνεται στις ιδέες και στις 
ανησυχίες τους. Το σχολείο, η οικογένεια και τα 
μέσα ενημέρωσης οφείλουν να καλλιεργούν τον 
κριτικό στοχασμό, τον διάλογο και τη συμμετοχή, 
απομακρύνοντας την απογοήτευση και την απαξί-
ωση προς την πολιτική. Η ενίσχυση της εμπιστο-
σύνης των νέων στους θεσμούς αποτελεί βασική 
προϋπόθεση, ώστε να αισθανθούν ότι η φωνή 
τους έχει πραγματική αξία και δύναμη.

Η ένταξη της νέας γενιάς στην πολιτική δεν εί-
ναι απλώς επιθυμητή, αλλά αναγκαία. Αποτελεί 
επένδυση για το μέλλον της δημοκρατίας και της 
κοινωνικής προόδου, καθώς οι νέοι, με τη συμμε-
τοχή και τη δράση τους, μπορούν να συμβάλουν 
στη διαμόρφωση μιας πιο δίκαιης, ανοιχτής και 
δημοκρατικής ελληνικής κοινωνίας, όπου ο δι-
άλογος, η συνεργασία και η ενεργός συμμετοχή 
αποτελούν θεμέλια της συλλογικής εξέλιξης.

Ανατολική Αττική: Tόπος ευθύνης, ανθρώπων και 
πραγματικής προοπτικής

Νέοι και πολιτική: Η φωνή που 
διαμορφώνει το αύριο της κοινωνίας
Γράφει η Μαρία Γκούβρα ,MSc Διασυνδετικής Ψυχιατρικής/ Ιατρική Σχολή Αθηνών ΕΚΠΑ Μέλος ΔΣ ΔΕΕΠ Ανατο-
λικής Αττικής ,Τομεάρχης Επικοινωνίας ,Τομεάρχης Οικογένειας & Ισότητας των φύλλων (ΒΠ)

Γράφει ο Δημήτρης Αγγελής, τ.Αντιπρόεδρος ΔΕΕΠ Ανατολικής Αττικής. Ε. Περιφερειακός Σύμβουλος 
Ανατολικής Αττικής
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Η πρώην πρόεδρος της Δ.Ε.Ε.Π. Ανατολικής 
Αττικής, Βανίτα Σωφρόνη, μιλά για τις προ-

κλήσεις που αντιμετώπισε σε μια περίοδο οργα-
νωτικών αλλαγών, τις βάσεις που τέθηκαν για 
τη λειτουργία της οργάνωσης και τον ρόλο που 
καλούνται να διαδραματίσουν σήμερα οι κομ-
ματικές δομές σε τοπικό επίπεδο. Παράλληλα, 
αναφέρεται στα ζητήματα που απασχολούν τους 
πολίτες της Ανατολικής Αττικής, στη σημασία της 
συνεργασίας μεταξύ θεσμών και τοπικών φορέ-
ων, αλλά και στα προσωπικά συμπεράσματα που 
άφησε αυτή η διαδρομή, σκιαγραφώντας τη δική 
της οπτική για την πολιτική παρουσία και τη συ-
νέχεια στα κοινά.

Συνέντευξη στην Άρτεμις Γκούρλια

Ποια θεωρείτε τη μεγαλύτερη πρόκληση που 
αντιμετωπίσατε κατά τη θητεία σας ως πρόε-
δρος της Δ.Ε.Ε.Π Ανατολικής Αττικής;

Η μεγάλη πρόκληση ήταν να διαμορφωθεί ένα 
σταθερό, θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας σε μια 
νέα και διευρυμένη Δ.Ε.Ε.Π. Μετά την ένωση 
των εννέα δήμων της Ανατολικής Αττικής με 
τους τέσσερις της Βόρειας, κληθήκαμε να δια-
χειριστούμε μια περιφέρεια μεγάλη σε έκταση, 
με διαφορετικές ανάγκες και διαφορετικό επίπε-
δο οργανωτικής ετοιμότητας.

Ζητούμενο ήταν ο συντονισμός, η ισόρροπη εκ-
προσώπηση και η εύρυθμη συνεργασία των το-
πικών οργανώσεων, με σαφείς κανόνες, ενιαίο 
τρόπο λειτουργίας και συνεχή επικοινωνία. Αυτό 
απαιτούσε καθημερινή παρουσία, διάλογο και 
καθαρές θεσμικές αποφάσεις, ώστε να ενισχυ-
θεί η αποτελεσματικότητα και η αξιοπιστία της 
συλλογικής λειτουργίας. Δεν ήταν εύκολο, αλλά 
ήταν αναγκαίο.

Αν κάνατε έναν σύντομο απολογισμό, ποια εί-
ναι τα βασικά σημεία που πιστεύετε ότι άφη-
σαν το αποτύπωμά τους στη λειτουργία της 
οργάνωσης;

 Κατά τη θητεία μου μπήκαν συγκεκριμένες βά-
σεις που άλλαξαν τον τρόπο λειτουργίας της 

ΔΕΕΠ. Ενεργοποιήθηκαν ξανά τοπικές οργανώ-
σεις που για χρόνια υπολειτουργούσαν, καθιε-
ρώθηκαν τακτικές συνεδριάσεις με ουσιαστική 
ατζέντα και ενισχύθηκε η εσωτερική επικοινω-
νία. Δημιουργήθηκε πλαίσιο συντονισμού με-
ταξύ Δ.Ε.Ε.Π., ΔΗΜ.Τ.Ο. και θεματικών τομέων, 
ώστε να υπάρχει συνέχεια και συνέπεια στις 
δράσεις.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη θεσμικότητα: στον 
σεβασμό των ρόλων, στη διαφάνεια των απο-
φάσεων και στην αποφυγή προσωπικών στρα-
τηγικών μέσα στην οργάνωση. Αυτές οι βάσεις 
επιτρέπουν σήμερα στη ΔΕΕΠ να λειτουργεί με 
μεγαλύτερη συνοχή και σταθερότητα.

Πώς κρίνετε σήμερα τον ρόλο των κομματικών 
οργανώσεων σε τοπικό επίπεδο, ειδικά σε μια 
περιοχή με έντονα και διαφορετικά προβλή-
ματα όπως η Ανατολική Αττική;

 Οι κομματικές οργανώσεις δεν μπορούν να εί-
ναι απλοί εκλογικοί μηχανισμοί. Στην Ανατολική 
Αττική, με τα ιδιαίτερα χωρικά χαρακτηριστικά, 
τις φυσικές καταστροφές, τις μεγάλες αποστά-
σεις και τις κοινωνικές ανισότητες, ο ρόλος τους 
πρέπει να είναι διαρκής και ουσιαστικός. Να λει-
τουργούν ως δίαυλος ανάμεσα στην κοινωνία 
και την κεντρική πολιτική, να αφουγκράζονται 
τις ανάγκες των πολιτών και να συμβάλλουν στη 
διαμόρφωση λύσεων, με σοβαρότητα και υπευ-
θυνότητα.

Ποια είναι, κατά τη γνώμη σας, τα ζητήματα 
που εξακολουθούν να απασχολούν περισσό-
τερο τους πολίτες της Ανατολικής Αττικής;

Η πολιτική προστασία παραμένει κορυφαίο ζήτη-
μα για τους πολίτες της Ανατολικής Αττικής, ιδι-
αίτερα σε μια περιοχή με εκτεταμένο δασικό ιστό 
και έντονα καιρικά φαινόμενα. Τα τελευταία χρό-
νια έχει ενισχυθεί ουσιαστικά ο μηχανισμός πρό-
ληψης και αντιμετώπισης, με καλύτερο συντο-
νισμό, αξιοποίηση του 112, αυξημένους καθα-
ρισμούς και στήριξη των εθελοντικών ομάδων. 
Παράλληλα, σε συνεργασία με την Περιφέρεια 
Αττικής υλοποιούνται αντιπλημμυρικά έργα, πα-
ρεμβάσεις σε ρέματα και έργα θωράκισης περιο-
χών που για χρόνια παρέμεναν ευάλωτες.

Οι υποδομές συνολικά αποτελούν σταθερή προ-
τεραιότητα. Προχωρούν σημαντικά έργα απο-
χέτευσης σε παραλιακούς δήμους, βελτιώσεις 
και παρεμβάσεις στο οδικό δίκτυο, έργα οδικής 
ασφάλειας, καθώς και αναπλάσεις που αναβαθ-
μίζουν την ποιότητα ζωής. Ταυτόχρονα, ενισχύ-
ονται οι δημόσιες συγκοινωνίες και οι συνδέσεις 
με το λεκανοπέδιο, ώστε να αντιμετωπιστεί ένα 
χρόνιο ζήτημα της καθημερινότητας.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται και στις δομές υγεί-
ας και εκπαίδευσης, με αναβαθμίσεις Κέντρων 
Υγείας, νέες σχολικές μονάδες και χρηματοδο-
τήσεις για συντηρήσεις και ενεργειακές αναβαθ-
μίσεις. Πρόκειται για παρεμβάσεις που δεν είναι 
αποσπασματικές, αλλά εντάσσονται σε έναν 
ευρύτερο σχεδιασμό για μια πιο ανθεκτική και 
λειτουργική Ανατολική Αττική.

Η Ανατολική Αττική δεν είναι πλέον «περιφέρεια 
της Αττικής» με την παλιά έννοια· είναι ένας 
δυναμικά αναπτυσσόμενος τόπος, με αυξημέ-
νες απαιτήσεις. Αυτό σημαίνει ότι ο σχεδιασμός 
οφείλει να είναι μακροπρόθεσμος, συντονισμέ-
νος και απολύτως προσαρμοσμένος στις ιδιαι-
τερότητές της. Οι πολίτες βλέπουν τα βήματα 
που γίνονται, αλλά δικαίως απαιτούν συνέχεια, 
συνέπεια και ταχύτητα στην υλοποίηση. Και αυτό 
είναι το ουσιαστικό στοίχημα της επόμενης πε-
ριόδου.

Πώς αξιολογείτε τη συνεργασία κόμματος, αυ-
τοδιοίκησης και τοπικών φορέων τα τελευταία 
χρόνια;

 Υπήρξαν περιπτώσεις όπου η συνεργασία απέ-
δωσε καρπούς και αυτό φάνηκε στην πράξη. 
Ωστόσο, η εμπειρία δείχνει ότι η έλλειψη στα-
θερού, θεσμικού διαλόγου συχνά οδηγεί σε χα-
μένες ευκαιρίες. Η Ανατολική Αττική χρειάζεται 
συνέργειες χωρίς ανταγωνισμούς, με καθαρούς 
ρόλους και κοινό στόχο την ασφάλεια, την ανά-
πτυξη και την κοινωνική συνοχή.

Τι σας δίδαξε προσωπικά αυτή η διαδρομή;

 Με δίδαξε αντοχή, ευθύνη και μέτρο. Έμαθα να 
ακούω περισσότερο, να επιμένω σε αρχές και να 
αναλαμβάνω το κόστος των επιλογών μου. Κυρί-
ως, με δίδαξε ότι η πολιτική έχει αξία μόνο όταν 
υπηρετείται με καθαρότητα και ειλικρίνεια. Και 
ότι, όταν οι συνθήκες το απαιτούν, η αποχώρηση 
μπορεί να είναι πράξη ευθύνης και αξιοπρέπει-
ας.

Υπάρχει κάποιο σχέδιο ή σκέψη για ενεργότε-
ρη παρουσία σας στα πολιτικά ή αυτοδιοικητι-
κά δρώμενα στο μέλλον;

 Η παρουσία μου στα κοινά δεν σταμάτησε ποτέ, 
απλώς δεν πιστεύω στις βιαστικές ανακοινώσεις 
ούτε στις κινήσεις εντυπωσιασμού. Παρακολου-
θώ τις εξελίξεις, συνομιλώ σταθερά με την κοι-
νωνία και παραμένω ενεργή εκεί όπου θεωρώ 
ότι μπορώ να συμβάλω ουσιαστικά. Πιστεύω ότι η 
πολιτική διαδρομή χτίζεται με συνέπεια, δουλειά 
και σεβασμό στον χρόνο, όχι με πρόωρους σχε-
διασμούς ή δηλώσεις. Το μέλλον, για μένα, έχει 
νόημα μόνο όταν υπηρετεί πραγματικές ανάγκες 
και όχι προσωπικές φιλοδοξίες. Και αυτό απαιτεί 
σκέψη, ωριμότητα και σωστό timing.

Αν είχατε ένα μήνυμα να στείλετε σήμερα 
στους πολίτες της Ανατολικής Αττικής, ποιο 
θα ήταν;

 Να μην παραιτηθούν από την απαίτηση για έναν 
τόπο που αξίζει περισσότερα. Να συνεχίσουν 
να διεκδικούν με ενότητα, σοβαρότητα και συμ-
μετοχή. Η Ανατολική Αττική έχει δυναμική, αν-
θρώπους με δύναμη και έναν τόπο που μπορεί 
να προχωρήσει μπροστά όταν υπάρχει σχέδιο, 
συνεργασία και σεβασμός στον άνθρωπο και στο 
περιβάλλον.

Σας ευχαριστώ πολύ.

Η πολιτική έχει αξία μόνο όταν υπηρετείται 
με καθαρότητα και ειλικρίνεια!

ΒΑΝΙΤΑ ΣΩΦΡΟΝΗ, πρώην πρόεδρος Δ.Ε.Ε.Π. Ανατολικής Αττικής
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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Επιμέλεια:  Άρτεμις Γκούρλια

Μετά τις πρόσφατες εσωκομματικές εκλο-
γές της ΝΔ, ο νεοεκλεγέντας Πρόεδρος 

της Δ.Ε.Ε.Π. Ανατολικής Αττικής, Μιχάλης Αρ-
γυρούδης, προχώρησε σε αλλαγές στην οργά-
νωση και τη δομή της ΔΕΕΠ, με στόχο την ανα-
βάθμιση της λειτουργίας της και την ενίσχυση 
της παρουσίας της στην κοινωνία. Στο πλαίσιο 
αυτό, η διεύρυνση των Τομέων Δράσης και η 
κατανομή ρόλων αποτέλεσε βασική προτεραιό-
τητα για την αποτελεσματικότερη λειτουργία του 
οργάνου.

Η Ανατολική Αττική, τα τελευταία χρόνια, έχει 
δοκιμαστεί έντονα από τις συνέπειες της κλι-
ματικής αλλαγής, με μεγάλες πυρκαγιές αλλά 
και πρόσφατα πλημμυρικά φαινόμενα που προ-
κάλεσαν σημαντικές ζημιές σε πολλές περιο-
χές. Αναγνωρίζοντας τη σημασία της Πολιτικής 
Προστασίας, η ΔΕΕΠ Ανατολικής Αττικής της ΝΔ 
δημιούργησε τον Τομέα Κλιματικής Αλλαγής, 
Πολιτικής Προστασίας & Εθελοντισμού, αναθέ-
τοντας την ευθύνη του στον Δημοσθένη Δόγκα.

Ο Δημοσθένης Δόγκας είναι μόνιμος κάτοι-
κος του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. 
Έχει σπουδάσει Χρηματοοικονομικά και Ναυ-
τικό Δίκαιο στα Πανεπιστήμια Greenwich και 
Huddersfield της Μεγάλης Βρετανίας και δρα-
στηριοποιείται επαγγελματικά στους τομείς της 
οικονομικής και αγροτικής ανάπτυξης, της δια-
χείρισης ακινήτων και του αγροτουρισμού.

Στις δημοτικές εκλογές του 2014 διεκδίκησε τη 
δημαρχία του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης και εξελέγη Δημοτικός Σύμβουλος ως επι-
κεφαλής της ανεξάρτητης δημοτικής παράταξης 
«Δημοτική Βούληση», συμμετέχοντας σε καίρι-
ες επιτροπές και διοικητικά όργανα του Δήμου.

Διαθέτει πολυετή παρουσία στον εθελοντισμό, 
με δράση στην πολιτική προστασία, σε περιβαλ-
λοντικές και κοινωνικές πρωτοβουλίες. Από το 
1984 είναι ενεργός εθελοντής του Σώματος Ελ-
λήνων Προσκόπων, έχει συμμετάσχει ως εθελο-
ντής στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004, ενώ 
είναι μέλος εθελοντικών και περιβαλλοντικών 
οργανώσεων και ομάδων δασοπροστασίας. Για 
την προσφορά του έχει τιμηθεί με το Μετάλλιο 
Εξαίρετων Πράξεων των Προσκόπων.

Συναντήσαμε τον νέο Τομεάρχη της Δ.Ε.Ε.Π. 
Ανατολικής Αττικής της ΝΔ, Δημοσθένη Δόγκα, 
στην εκδήλωση για την κοπή της βασιλόπιτας 
της Δ.Ε.Ε.Π και του ζητήσαμε να μας πει δυο λό-
για για την ανάληψη των καθηκόντων του αλλά 
και για το σχέδιο δράσης του τομέα αυτού, ειδι-
κότερα μετά τα πρόσφατα πλημμυρικά φαινόμε-
να και τις καταστροφές που προκάλεσαν:

«Καταρχάς, ευχαριστώ θερμά τον Πρόεδρο 
της ΔΕΕΠ Ανατολικής Αττικής κο Μιχάλη     

Το WHO is WHO του νέου Τομεάρχη Κλιματικής 
Αλλαγής, Πολιτικής Προστασίας & Εθελοντισμού της 
Δ.Ε.Ε.Π. ΝΔ Ανατολικής Αττικής, Δημοσθένη Δ. Δόγκα

Με τον Πρόεδρο της Δ.Ε.Ε.Π Ανατολικής Αττικής, Μιχάλη Αργυρούδη

Παρέλαση εθελοντικής ομάδας Δασοπροστασίας Βάρης

  ΠΟΛΙΤΙΚΗ
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Αργυρούδη που μου εμπιστεύτηκε αυτόν τον 
δύσκολο αλλά ταυτόχρονα τόσο ουσιαστικό 
και ζωτικό ρόλο για την κοινωνία μας. Τα τε-
λευταία γεγονότα, όχι μόνο στην Ανατολική 
Αττική αλλά και σε ολόκληρη την Ελλάδα, 
απέδειξαν ότι η Πολιτική Προστασία και τα 
θέματα που αφορούν τη θωράκιση της χώρας 
από τις συνέπειες της Κλιματικής Αλλαγής, 
πρέπει να είναι πρώτα στην ατζέντα, αλλά 
και να μας βρίσκουν όλους ενωμένους, μα-
κριά από όποια κομματική ταυτότητα, ώστε 
να αντιμετωπίσουμε με ισχυρή αλληλεγγύη 
τα προβλήματα που είναι δυνατό να προκύ-
πτουν κάθε φορά.

 Έχουμε μια σκληρή πραγματικότητα που το 
μόνο σίγουρο είναι ότι θα δεχόμαστε την επα-
νάληψη της. Για αυτό, όχι μόνο δεν πρέπει να 
εφησυχάζουμε αλλά απεναντίας, τα παθήμα-
τα να γίνονται μαθήματα για να οργανωνόμα-
στε καλύτερα σαν κοινωνία και σαν κράτος 
στην πρόληψη, στην αντιμετώπιση αλλά και 
στο μετά των γεγονότων και των συνεπειών 
της Κλιματικής Αλλαγής.

Η Ανατολική Αττική, με ιδιαίτερες εδαφικές 
διαφορές, αντιθέσεις και δομές, απαιτεί ένα 
σύγχρονο σχέδιο πρόληψης και αντιμετώπι-
σης. Και σε αυτό το σχέδιο, δεν είναι δυνατό 
να απουσιάζει η ΔΕΕΠ Ανατολικής Αττικής 
της ΝΔ, δεν είναι δυνατό να απουσιάζει και 
η ισχυρότερη αξία μιας κοινωνίας, ο Εθελο-
ντισμός και ο ήρωας Εθελοντής, καθώς όλα 
ξεκινούν και όλα μπορούν να βελτιωθούν με 
την ενότητα και τη συμμετοχή.

Εμείς, από την πρώτη ημέρα ανάληψης του 
συγκεκριμένου Τομέα, έχουμε σηκώσει μα-
νίκια, περιοδεύουμε στους Δήμους της Ανα-
τολικής Αττικής, πραγματοποιούμε αυτοψί-
ες και συναντούμε θεσμούς προκειμένου 
να καταγράψουμε τα προβλήματα, ώστε να 
έχουμε πραγματική εικόνα της κατάστασης 

και να συμβάλλουμε στο έργο των Αρμόδιων 
Υπουργείων στην αποκατάσταση των ζημιών 
και στην καλύτερη αντιμετώπιση στο μέλλον.

Στόχος μας η πλήρη αξιοποίηση του εθελο-
ντικού δυναμικού της Ανατολικής Αττικής και 
η αναβάθμισή του στο πλαίσιο του Μητρώου 
των Εθελοντικών Οργανώσεων της Ανατολι-
κής Αττικής ώστε ο Εθελοντισμός και ο Εθε-
λοντής να έχουν τη θέση που τους αξίζει στην 
κοινωνία μας.

Προχωράμε με ένα οργανωμένο σχέδιο και 
μια ολοκληρωμένη στρατηγική στον Τομέα 
Κλιματικής Αλλαγής, Πολιτικής Προστασίας 
και Εθελοντισμού της Δ.Ε.Ε.Π και ταυτόχρονα 
προετοιμαζόμαστε για την Αντιπυρική περίο-
δο που έρχεται.

Όπως δεσμευτήκαμε εξαρχής, η παράταξή 
μας, ο Πρόεδρος της Δ.Ε.Ε.Π Ανατολικής Ατ-
τικής και όλοι εμείς, θα εργαστούμε σκληρά 

προκειμένου η Δ.Ε.Ε.Π Ανατολικής Αττικής 
της ΝΔ να είναι ένα εξωστρεφές όργανο προς 
όλους τους πολίτες, μια Επιτροπή δίπλα στον 
άνθρωπο και στο φυσικό περιβάλλον, δίπλα 
στον πολίτη, ξεφεύγοντας από παλιές νοο-
τροπίες κλειστών θυρών και ισχυρής κομμα-
τικής εσωστρέφειας.

Κοινός σκοπός ολόκληρης της νέας Διοίκη-
σης, των μελών και των Τομεαρχών είναι να 
ανοίξουμε ακόμη περισσότερο τους διαύλους 
επικοινωνίας όλων των πολιτών – όχι μόνο 
των μελών της ΝΔ – με την κεντρική κυβέρ-
νηση και να εξελίξουμε τη Δ.Ε.Ε.Π Ανατολι-
κής Αττικής της ΝΔ σε έναν χώρο παραγωγής 
πολυεπίπεδου κοινωνικού έργου για όλους!

Με αυτή την κοινή σκέψη ξεκινήσαμε και με 
αυτή πορευόμαστε καθημερινά από την πρώ-
τη κιόλας ημέρα δραστηριοποίησης όλων!».

Ε-mail επικοινωνίας: d.dogkas.nd@gmail.com

Με τον Αντιπεριφερειάρχη Ανατολικής Αττικής, Δημήτρη Δαμάσκο
Με τον Αντιπεριφερειάρχη Πολιτικής 

Προστασίας, Πολυχρόνη Μπαϊρακτάρη

Στην κοπή της πρωτοχρονιάτικης βασιλόπιτας Ναυτοπροσκόπων Βούλας
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Η νέα περίοδος για τη Δ.Ε.Ε.Π. Ανατολικής 
Αττικής δεν χαρακτηρίζεται από αλλαγές 

προσώπων, αλλά από αλλαγή φιλοσοφίας. Και 
στο επίκεντρο αυτής της φιλοσοφίας βρίσκεται 
η διεύρυνση — όχι ως σύνθημα, αλλά ως πολι-
τική επιλογή με στρατηγικό βάθος.

Υπό την προεδρία του Μιχάλη Αργυρούδη, η 
οργάνωση φαίνεται να επαναπροσδιορίζει τον 
ρόλο της: από έναν κλασικό κομματικό μηχανι-
σμό, σε μια ανοιχτή πολιτική πλατφόρμα συμ-
μετοχής.

ΚΑΝΕΊΣ ΔΕΝ ΠΕΡΙΣΣΕΎΕΙ

Η ουσία της διεύρυνσης αποτυπώνεται σε μια 
απλή αλλά κρίσιμη επιλογή: αξιοποίηση όλων 
των δυνάμεων.

Όσοι συμμετείχαν, όσοι διεκδίκησαν, όσοι 
δεν εξελέγησαν — δεν τοποθετήθηκαν στο 
περιθώριο της επόμενης ημέρας. Αντιθέτως, 
εντάσσονται ενεργά στον σχεδιασμό, στις πρω-
τοβουλίες, στη δημόσια παρουσία.

Αυτή η επιλογή δεν είναι διαχειριστική. Είναι 
βαθιά πολιτική.

Σηματοδοτεί ότι η συμμετοχή δεν μετριέται 

μόνο με ψήφους, αλλά με διάθεση προσφο-
ράς. Ότι η δημοκρατική διαδικασία δεν παρά-
γει αποκλεισμούς, αλλά δημιουργεί ευρύτερες 
συνθέσεις.

Σε μια περιοχή όπως η Ανατολική Αττική — πο-
λυσύνθετη, αναπτυσσόμενη, με διαφορετικές 
κοινωνικές και γεωγραφικές ταυτότητες — η 
λογική της συμπερίληψης δεν είναι απλώς θε-
τική. Είναι αναγκαία.

Η ΔΙΕΎΡΥΝΣΗ ΩΣ ΜΟΝΤΈΛΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΊΑΣ

Η νέα διοίκηση δείχνει να αντιλαμβάνεται ότι 
η ισχύς μιας οργάνωσης δεν βρίσκεται στον 
στενό πυρήνα της, αλλά στην περιφέρειά της. 
Στους ανθρώπους που θέλουν να έχουν λόγο. 
Στα στελέχη που διαθέτουν εμπειρία. Στους νέ-
ους που αναζητούν ρόλο. Στους επαγγελματί-
ες, στους ενεργούς πολίτες.

Η διεύρυνση, λοιπόν, δεν αφορά μόνο πρόσω-
πα. Αφορά αντιλήψεις.

Αφορά τη μετάβαση από μια κλειστή δομή σε 
ένα σχήμα με διαύλους επικοινωνίας και συμ-
μετοχής.

Ο Μιχάλης Αργυρούδης επέλεξε να επενδύσει 

ΔΙΕΎΡΥΝΣΗ ΜΕ ΟΥΣΊΑ: Η ΝΈΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΉ 
ΤΗΣ Δ.Ε.Ε.Π. ΑΝΑΤΟΛΙΚΉΣ ΑΤΤΙΚΉΣ

Με πρόεδρο τον Μιχάλη Αργυρούδη, η οργάνωση δείχνει να επενδύει 
σε ένα μοντέλο συμμετοχικό, όπου κανείς δεν περισσεύει και καμία 
διαδρομή δεν αγνοείται

Ρεπορτάζ: Άρτεμις Γκούρλια

στη σύνθεση. Να καλλιεργήσει κλίμα ενότητας 
χωρίς διαχωριστικές γραμμές. Να αξιοποιήσει 
την πολυφωνία χωρίς να χάνει τη συνοχή.

ΠΟΛΙΤΙΚΉ ΩΡΙΜΌΤΗΤΑ ΚΑΙ ΣΤΑΘΕΡΌΤΗΤΑ

Σε περιόδους εσωτερικών διαδικασιών, το εύ-
κολο είναι η κατηγοριοποίηση. Το δύσκολο εί-
ναι η υπέρβαση.

Η νέα πορεία της Δ.Ε.Ε.Π. Ανατολικής Αττικής 
φαίνεται να βασίζεται ακριβώς σε αυτή την 
υπέρβαση. Η ενσωμάτωση όλων όσοι έδειξαν 
ενδιαφέρον και συμμετείχαν ενεργά δημιουρ-
γεί ένα περιβάλλον σταθερότητας. Μια αίσθη-
ση ότι η οργάνωση λειτουργεί με θεσμική ωρι-
μότητα και όχι με όρους προσωρινών συσχετι-
σμών.

Και αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία σε μια εποχή 
όπου η πολιτική αξιοπιστία περνά μέσα από τη 
συνέπεια και τη συλλογικότητα.

ΈΝΑ ΕΥΡΎΤΕΡΟ ΠΟΛΙΤΙΚΌ ΜΉΝΥΜΑ

Η διεύρυνση που επιχειρείται δεν αφορά μόνο 
την εσωτερική λειτουργία της οργάνωσης. 
Στέλνει ένα μήνυμα προς την κοινωνία της Ανα-
τολικής Αττικής:

Ότι υπάρχει χώρος για συμμετοχή.

Ότι η πολιτική δεν είναι υπόθεση λίγων.

Ότι η διάθεση προσφοράς αναγνωρίζεται.

Η Ανατολική Αττική χρειάζεται συνθέσεις, συ-
νεργασίες και ανοιχτές πόρτες. Μια οργάνωση 
που επιλέγει να μεγαλώσει αντί να συρρικνω-
θεί, να συμπεριλάβει αντί να αποκλείσει, απο-
κτά ευρύτερη νομιμοποίηση.

Η ΕΠΌΜΕΝΗ ΜΈΡΑ

Το στοίχημα τώρα είναι η διάρκεια. Η διεύρυν-
ση πρέπει να παραμείνει ζωντανή διαδικασία 
και όχι στιγμιαία επιλογή.

Αν η στρατηγική αυτή συνεχιστεί με συνέπεια, 
τότε η Δ.Ε.Ε.Π. Ανατολικής Αττικής θα έχει πε-
τύχει κάτι περισσότερο από οργανωτική ανα-
νέωση: θα έχει διαμορφώσει ένα νέο μοντέλο 
πολιτικής λειτουργίας στην περιοχή.

Και αυτό, τελικά, είναι το ουσιαστικό μήνυμα 
της νέας περιόδου.

Μιας περιόδου που δεν μετριέται με πρόσωπα, 
αλλά με το εύρος του «μαζί».

Από την επίσκεψη του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στα γραφεία της ΔΕΕΠ Ανατολικής 

Αττικής στο Μαρκόπουλο, μετά το τέλος των εσωκομματικών εκλογών και την ανάληψη των καθη-

κόντων του Προέδρου από τον Μιχάλη Αργυρούδη.

  ΠΟΛΙΤΙΚΗ
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ΤΑ ΠΑΡΑ-ΦΩΝΗ-ΜΑΤΑ: 
Τα όργανα που άρχισαν με τους υποψηφίους, οι 
παλιοί που το ξανασκέφτονται και οι αλλαγές που 
έφεραν αναταραχές!!

Χαίρετε αγαπητοί μου αναγνώστες!
Εδώ η Κουτσομπόλα σας!
Σας έλειψα το ξέρω, μου λείψατε κι εσείς αλλά 
όσοι αγαπιούνται δεν ξεχνιούνται! Γι' αυτό κι 
εγώ που σας λατρεύω, επέστρεψα στις επάλ-
ξεις να σας μεταφέρω όσα έμαθα, είδα και κα-
τέγραψα σαν καλή Κουτσομπόλα!

ΟΙ ΑΝΑΚΟΙΝΏΣΕΙΣ ΚΑΙ Η ΜΕΤΑΓΡΑΦΉ!

Και ξεκινώ ευθύς αμέσως από τα μαχαίρια που 
φαίνεται να έχουν βγει στην Ανατολική Αττική, 
αν και επίσημα δεν βρισκόμαστε σε προεκλο-
γική περίοδο. Τώρα θα με ρωτήσεις πού απευ-
θύνομαι και για ποιον χτυπάει η καμπάνα αλλά 
εγώ το μόνο που μπορώ να σου πω είναι να 
διαβάσεις τις ανακοινώσεις. Πολύ πειραγμένος 
ο πρώην υπουργός που βλέπει την επανεκλο-
γή να απομακρύνεται και τον νέο υποψήφιο να 
κερδίζει πόντους. Τώρα αν εγώ πω ότι οργιά-
ζουν οι φήμες για μεταγραφή θα γίνω Κουτσο-
μπόλα;

ΟΙ ΓΥΝΑΊΚΕΣ ΤΟΥ ΨΗΦΟΔΕΛΤΊΟΥ

Kαι θα σε πάω τώρα αναγνώστη μου στις γυ-
ναίκες υποψήφιες. Ο κακός χαμός για μια θέση 
στα ψηφοδέλτια της ΝΔ και των υπολοίπων 
κομμάτων και όλα αυτά για την ποσόστωση. 
Ραντεβού και ανακοινώσεις εξ απορρήτων, 
ποιος θέλει ποιον, ποιος στηρίζει ποιον και στο 
τέλος όλοι να τρέχουν για μια θέση στον ήλιο... 
το παλιό σήριαλ λέω καλέ μου αναγνώστη και 
σου δείχνω και τα χρονάκια μου, κι ας μην με 
συμφέρει!

Η ΠΑΡΕΞΉΓΗΣΗ ΣΤΑ ΜΕΣΌΓΕΙΑ

Θα σε πάω τώρα και σε μια παρεξήγηση που 
έγινε πρόσφατα... σε μια κοπή πίτας- ΝΑΙ ΦΤΑ-
ΝΟΥΜΕ ΠΑΣΧΑ και ακόμα κόβονται πίτες- ανα-
γνώστη μου. Εκεί που λες που οι καλοί πολι-
τικοί μας σηκώθηκαν να κόψουν τα κομμάτια 
τους, ένας βουλευτής εξαπέλυσε τα βέλη του 
όχι σε άλλο βουλευτή, αλλά σε κάποιον που 
χρίζει ιδιαίτερης αγάπης και αναγνώρισης στα 
Μεσόγεια... και όλα αυτά γιατί στηρίζει άλλη 
υποψηφιότητα ένθερμα... τι σας είπα; Πού να 
μπούμε και τυπικά σε περίοδο εκλογών!

ΤΑ ΤΟΠΙΚΆ ΜΑΧΑΙΡΏΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Θα φύγω τώρα και θα πεταχτώ στα του ΠΑΣΟΚ 
στην περιοχή που τα λες και πικάντικα τα νέα! 
Υπόγειες ζυμώσεις για τα του συνεδρίου που 

δεν ξέρουμε ποια γραμμή θα επικρατήσει, μα-
χαιρώματα μεταξύ τοπικών παραγόντων και 
αλληλοκατηγορίες και κάπου εκεί να αχνοφαί-
νεται ο ήλιος του άλλοτε κραταιού ΠΑΣΟΚ στην 
περιοχή... Πάντως, εγώ λέω να αγαπηθείτε, 
να μονοιάσετε σύντροφοι και να σκεφτείτε το 
ενδεχόμενο της συγκυβέρνησης, μήπως αρχί-
σετε τους τσακωμούς για τις θέσεις και αφήσε-
τε τους τσακωμούς για τις πίτες και τις συγκε-
ντρώσεις. 

AMBER ALERT ΑΠΟΚΡΕΏΝ!

Και αν ακόμα κάποιοι κόβουν πίτες, εγώ θα σε 
πάω τώρα στο Καρναβάλι. Απόκριες ήταν και 
πέρασαν και πάμε για το αρνάκι τώρα, αλλά να 
μην ξεχνάμε ότι κάποιοι δήμοι της περιοχής 
αποφάσισαν ότι το ταμείο είναι μείον λίγο αργά 
για τους δημότες τους και έτσι εκείνοι αναγκά-
στηκαν να χορέψουν το κετελαπόνγκο μου σε 
άλλη γη, σε άλλα μέρη! Αλλά τι να κάνεις ανα-
γνώστη μου, εδώ δεν μαζεύονται τα σκουπίδια, 
θα κάνουμε καρναβάλια να δείξουμε και την 
δυναμική των τοπικών συλλόγων; Aπαπαπα... 
κακή Κουτσομπόλα, όλο σπόντες πετάς...

ΈΝΑΣ ΤΟΎΡΚΟΣ... ΔΕΝ ΦΈΡΝΕΙ ΤΗΝ ΆΝΟΙΞΗ!

Θα μεταφερθώ λίγο πιο βόρεια και θα σου πω 
ότι ένας βουλευτής, που πάντα αρέσκεται στο 
να αναμειγνύεται με τα της αυτοδιοίκησης, έχει 
βαλθεί εδώ και τρία χρόνια να φέρει την ανα-
τροπή στα δημαρχιακά της περιοχής του. Δεν 
το κατάφερε το 2023, αφού πόνταρε σε κου-
τσά άλογα και τώρα αποφάσισε ότι ο Τούρκος 
θα κάνει τη διαφορά και θα βγει μπροστάρης! 
Να ενημερώσω βέβαια τον φίλτατο ότι έτσι κά-
ποτε νόμιζαν στο Παναθηναϊκό και έφεραν τον 
Τερίμ... και όλοι θυμόμαστε πώς πήγε αυτό... 
όχι για να μην νομίζετε ότι η Κουτσομπόλα δεν 
ξέρει από μπάλα... Άστο αγαπημένε βουλευτά 
μου, βλέπεις δεν σου βγαίνει η ανατροπή, μείνε 
στα δικά σου λημέρια!

Ο ΚΡΑΤΑΙΌΣ ΔΉΜΑΡΧΟΣ!

Θα σε πάω τώρα και στα Μεσόγεια, όπου το 
μόνο που φαίνεται να απειλεί αγαπημένο Δή-
μαρχο της περιοχής αστοχίες της ίδιας της διοί-
κησης. Αντιπολίτευση δεν υπάρχει, ενδιαφέρον 
από κάποιον να διεκδικήσει τον Δήμο επίσης, 
και έτσι ο Δήμαρχος ζητά απτά αποτελέσματα 
από τους συνεργάτες του για να προχωρήσουν 
μαζί και το 2028! Άλλωστε και οι πρόσφατες 

αλλαγές στους Αντιδημάρχους δείχνουν ότι ο 
Σιδερής δεν αφήνει κανέναν στο απυρόβλητο!

ΝΑ ΣΑΣ ΖΉΣΕΙ!

Προχωρώ με τα γεννητούρια που έφεραν χαρά 
στον Δήμο Σαρωνικού και να ευχηθώ και εγώ 
με τη σειρά μου στο ζεύγος Παπαχρήστου να 
τους ζήσει και να ευτυχήσει το μωρό τους!

Ο ΛΟΥΚΆΣ ΚΑΙ ΤΑ ΈΡΓΑ!

Δεν θα απομακρυνθώ πολύ και θα πάω μια 
βόλτα και στη Λαυρεωτική, όπου ο Δήμαρχος 
Δημήτρης Λουκάς απαντά με έργα στην αντι-
πολίτευση και κάτι μου λέει ότι τα όμορφα γρα-
φικά και τα στιχάκια, στην κάλπη του 28 δεν θα 
μετρήσουν. Άσε που οι καλύτερες συγκεντρώ-
σεις είναι αυτές που δεν διαφημίζονται πάντα... 
κλείσιμο ματιού από Κουτσομπόλα που κάτι ξέ-
ρει, κάτι ξέρει...!

Ο ΠΡΏΗΝ ΤΗΣ ΡΑΦΉΝΑΣ!

Νόμιζες ότι δεν θα πάω μια βόλτα από Ραφή-
να; Να σε πάω λοιπόν αναγνώστη μου, και όχι 
αυτή τη φορά δεν θα μιλήσω για τον Κώστα 
μας - που δεν αφήνει τον Κυριάκο μας χωρίς 
κριτική- αλλά σε μια φήμη που έφτασε στα αυ-
τιά της Κουτσομπόλας ότι ένας πρώην θέλει να 
επιστρέψει. Να μου πεις αγαπητέ μου, και γιατί 
να μην θέλει; Eξάλλου η νυν διοίκηση μετρά 
μέρες σαν τους φαντάρους για την παράδοση 
του '28, αφού είναι κοινής αποδοχής ζήτημα ότι 
δεν βγήκε το πείραμα. Και επειδή θα σπεύσεις 
να πεις ότι σου έχω γράψει κι άλλες φορές για 
την εκ νέου διεκδίκηση του Δήμου Ραφήνας- 
Πικερμίου από τον πρώην Δήμαρχο Ευάγγελο 
Μπουρνούς, να σου πω ότι αυτή τη φορά, μι-
λάω για άλλον πρώην!

Ο ΨΥΧΡΌΣ ΠΌΛΕΜΟΣ!

Επειδή το ξέρω ότι χωρίς Δήμο Αχαρνών, δεν 
περνάς καλά, να σου πω -γιατί εγώ λέω αλή-
θειες- ότι οι αλλαγές στους Αντιδημάρχους 
έφεραν και κάποια παράπονα. Αν με ρωτάς να 
σου πω ονόματα, θα σου πω να ανατρέξεις στις 
μεταγενέστερες απουσίες, αν με ρωτάς πόσο 
θα κρατήσει το ψυχρό κλίμα, θα σου πω κάτσε 
να ανοίξει ο καιρός και βλέπουμε. Πάντως, 
να σημειώσω ότι προς το παρόν, όλοι μένουν 
ΜΑΖΙ! Τώρα για πόσο, λέω να ρωτήσω τον Πρό-
εδρο που βλέπει μπροστά για το ΄28!

  ΠΟΛΙΤΙΚΗ



23Φεβρουάριος 2026

Και έφυγα για QUIZ

Π.Ν. ΒΡΑΜΠΑΚΗΣ 
& ΣΙΑ Ο.Ε.

Καλλινίκου 13 & Αναπαύσεως, Ν. Νεκροταφείο, Αχαρναί
ΤΗΛ.: 210 24.62.992 • 210 24.68.378

ΠΑΣΧΆΛΗΣ: 697 815.3134 • ΠΑΤΕΣΤΌΣ: 697 272.1327
E-MAIL: patvrab@gmail.com

ΜΑΡΜΑΡΑ - ΜΝΗΜΕΙΑ
ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΕΙΣ ΠΑΝΤΟΣ ΤΥΠΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ - ΚΑΝΤΗΛΙΑ

 Ποιος είναι ο πρώην Δήμαρχος που 
μετανιώνει που άφησε την παράταξή του, 

αλλά είναι πλέον αργά για να γυρίσει, αφού 
ο κόσμος του γύρισε την πλάτη;

 Ποιος είναι ο βουλευτής που φανερά δεν 
θέλει να βλέπει έναν συνυποψήφιό του;

 Ποιος είναι έτοιμος να μεταφερθεί από τη 
νευραλγική του θέση σε μεγάλο Δήμο στη 

διεκδίκηση ιστορικού Δήμου;

 Ποια είναι η γυναίκα υποψήφια που 
ψάχνει συνεργασίες χωρίς ακόμα να έχει 

ανακοινωθεί;

 Ποιο είναι το όνομα έκπληξη γυναικείας 
υποψηφιότητας στην Ανατολική Αττική;

Μέχρι την επόμενη φορά, να με διαβάζετε 
και να προσέχετε γιατί τα μαθαίνω όλα!

Φιλιά,                                                                  
Η Κουτσομπόλα σας!

 Ποιος είναι ο συνεργάτης Δημάρχου που 
έχει απομακρυνθεί από τον Δήμαρχο, αν 

και παραμένει στη θέση του, και ζυγίζει τα 
δεδομένα για το 28;

 Ποιος είναι ο βουλευτής που στον επόμενο 
ανασχηματισμό φαίνεται να μπαίνει δυνατά 

στο υπουργικό;

 Ποια είναι τα ονόματα που εξετάζει 
σοβαρά ο Νίκος Χαρδαλιάς για την ενίσχυση 

του ψηφοδελτίου του;

 Σε ποιο πολιτικό γραφείο οι συνεργάτες 
φαίνονται να είναι αγαπημένοι, αλλά μόλις 

κλείσουν οι πόρτες, αρχίζουν οι κατηγορίες; 
Mήπως είναι περισσότερα από ένα;

 Ποιος είναι ο επικεφαλής αντιπολίτευσης 
που εκτίθεται με αυτά που γράφει στα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης;




